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  (پورمهدي) (پایه دوازدهم ـ ترکیبی ـ ترجمه)شدگان هستند.  خدا همان چیره حزب قطعاً

  (پورمهدي) (پایه دوازدهم ـ ترکیبی ـ ترجمه) .اي زیباتر از دیدن چهره پدر و مادر نیست هیچ صحنه ـ» 2«گزینه  -34
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  ترجمه متن:

سیا است. این کوه از آثار ارزشمند در لیست میراث ایرانی است. ورزشـکاران  آفشان در آتش بلندترینایران و کوه در  بلندتریندماوند  هکو قطعاً

گیرنـد تـا    دهند تا به قله برسند. سپس از آن عکس مـی  راهشان ادامه میبه اند و  روند در حالی که خوشحال هر ساله از آن بالا می کوهنوردانو 

کند که  گیاهان دارویی در ارتفاعات مختلف دماوند رشد می ت شود زیرا آن از کارهاي زیبا و (البته) سخت است.خاطراتی شیرین از روز صعود ثب

ها بـراي   شود و این گیاهان منبع سلامتی براي چارپایان و حشرات و حیوانات است و از آن ها فقط در ارتفاع مشخصی از آن یافت می برخی از آن

  کنند. ده میها استفا پیشگیري از بیماري

اش  که به میراث ایرانـی  شعر مهم را در وصف دماوند سرود در حالی یکملک الشعراي بهار، شاعر مشهور اشاره کنیم که  ي ازدرآخر باید به شعر

  خوانیم..... کرد. یک بیت از آن را با هم می افتخار می

  ها: ترجمه گزینه ـ» 2«گزینه  -36

: »3«دست یافتن به قلـه آن اسـت. / گزینـه     ،از بالا رفتن کوه نوردانهکوهدف »: 2«ثبت شد / گزینه  کوه دماوند در میراث جهانی»: 1«گزینه 

  برد و سخت نیست.  بالا رفتن از کوه زمانی نمی»: 4«روند / گزینه  مردم براي دستیابی به گیاه طبی از دماوند بالا می

  (پورمهدي) (پایه دوازدهم ـ ترکیبی ـ درك مطلب)

  ها:  ترجمه گزینه ـ» 4«گزینه  -37

یابند. /  اران با صعود به دماوند به لحظات زیبایی دست میکورزش»: 2«مارد / گزینه ش بخشی از میراثش می دماوند راشعرالشعرا  ملک»: 1«گزینه 

  رین کوه در جهان است.ندتکنیم درحالی که بل به کوه دماوند افتخار می»: 4«. گزینه کردبهار در شعرش کوه ایرانی را وصف  قطعاً»: 3«گزینه 

  )(پورمهدي) (پایه دوازدهم ـ ترکیبی ـ درك مطلب

  ها: ترجمه گزینه ـ» 1«گزینه  -38

  خورند. ها را می چارپایان براي دستیابی به سلامتی و تندرستی آن»: 1«گزینه 

  کنند و براي انسان هم سودمند هستند. ها در ارتفاع معین رشد می بیشتر آن»: 2«گزینه 

  بینیم. ها نمی با تغییر ارتفاع تفاوتی در جنس آن »:3«گزینه 

  (پورمهدي) (پایه دوازدهم ـ ترکیبی ـ درك مطلب)کنند.  کنند، استفاده می جا زندگی می ها فقط چارپایانی که آن از آن»: 4«گزینه 

  ها: ترجمه گزینه ـ» 2«گزینه  - 39

  یران خواهد شد.ت وو زور بسازیم، در نهای با ستمهرگاه ساختمانی را »: 1«گزینه 

  از بین ببریم.  : نباید ستم را بپذیریم و باید آن را کاملاً»2«گزینه 

  شوند.   ستم و عدالت در یک جامعه سالم (با هم) جمع نمی قطعاً»: 3«گزینه 

  بی ـ درك مطلب)رکی(پورمهدي) (پایه دوازدهم ـ تکند.  ترین مردم نزد خدا کسی است که به دیگران هیچ ستمی نمی محبوب»: 4«گزینه 

  ها: بررسی سایر گزینه ـ» 1«گزینه  -40

  معلوم د ثلاثی / مجهولمجرّمزید ثلاثی»: 2«گزینه 

  للغائبینَ للغائبتینِ»: 3«گزینه 

  )تجزیه و ترکیب(پورمهدي) (پایه دوازدهم ـ ترکیبی ـ / فاعله مسرورین: نیست  ملومعمجهول»: 4«گزینه 

  ها:  بررسی سایر گزینه ـ» 4«گزینه  -41

  معلوم مجهول»: 1«گزینه 

  نیست فاعله الشعر ب /للغائ هم وحدماضٍ / للمتکلّمضارع»: 2«گزینه 

  (پورمهدي) (پایه دوازدهم ـ ترکیبی ـ تجزیه و ترکیب)الجملۀ فعلیۀٌ  سمیۀٌالجملۀ ا»: 3«گزینه 

  ها:  بررسی سایر گزینه ـ» 3«گزینه  -42

  ر کّلمذجمع سالم ل رجمع مکس»: 1«گزینه 

  حال  اسم المفعول / مفعول اسم الفاعل»: 2«گزینه 

  (پورمهدي) (پایه دوازدهم ـ ترکیبی ـ تجزیه و ترکیب)جمع سالم یمثنّ»: 4«گزینه 

  گذاري) (پورمهدي) (پایه دوازدهم ـ دروس اول و دوم ـ حرکتلَعلَّهم لَعلُّهم/  یساعد یساعد ـ» 1«گزینه  -43

  ها: ترجمه گزینه ـ» 4«گزینه  -44

  کند: هوادار کسی که چیزي یا کسی را دوست دارد و از آن حمایت می»: 1«گزینه 

  ازمند تعمیر است: خرابنی اي که صفتی براي ابزار یا وسیله»: 2«گزینه 

  شود: بت یغیر از خدا پرستیده م بهاي از سنگ یا آهن  مجسمه»: 3«گزینه 

  کننده باطل و روي آورنده به دین حق: اجابت کننده (نادرست، درست آن: الحنیف: یکتاپرست) ترك»: 4«گزینه 

  (پورمهدي) (پایه دوازدهم ـ دروس اول و دوم ـ واژگان)

  ها: است. بنابراین درست است. بررسی سایر گزینه» حظوظ«مفرد جمع مکسر » : شانسحظّ«گزینه  ایندر  ـ» 3«گزینه  -45

   فرائس فریسۀ: شکار»: 4«أرجل / گزینه  رجل: پا»: 2«أناشید / گزینه  شودة: سرودأن»: 1«گزینه 

  پورمهدي) (پایه دوازدهم ـ دروس اول و دوم ـ واژگان)(
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 بندي ـ آزمون آزمایشی جمع جربیتدفترچه نامه  پاسخ                                               »4«صفحه 

 کند. را بیان می» منؤم«ي  اسم فاعل، نکره و منصوب است و حالت کلمه» مشتاقاً«در این گزینه  ـ» 3«گزینه  -46

اگـر   »2«در گزینـه   گیرد. میحالیه بین جمله ي فعلیه و اسمیه قرار » و«حالیه نیست. چون » و«واو که در ابتداي جمله آمده است » 1«در گزینه 

   مبتدا نیست.» الآن «حالیه نداریم چون کلمه » و« »4«و در گزینه  گرفت حال داشتیم. قرار می» و«حرف » ف«جاي حرف  به

  ) (پایه دوازدهم ـ درس دوم ـ قواعد)گروه مؤلفان علوي(

  )قواعدس اول ـ در(پورمهدي) (پایه دوازدهم ـ إدات شرط است. » إنْ«ها  نهاما در سایر گزی حرف مشبهۀ بالفعل است» إنّ«در این گزینه  ـ» 4«گزینه  -47

  ها:  رود. بررسی سایر گزینه ناپذیر به کار می براي افسوس و آرزوي امکان از حروف مشبهۀ بالفعل است که» کاش«به معناي » لیت« ـ» 1«گزینه  - 48

  رود.  : گویی، براي تشبیه و مثال به کار میکأنّ»: 2«گزینه 

  رود.  کنّ براي رفع ابهام از جمله قبل به کار میل»: 3«گزینه 

  (پورمهدي) (پایه دوازدهم ـ درس اول ـ قواعد)رود.  لعلّ: امید است، براي امید داشتن به چیزي به کار می»: 4«گزینه 

  اند. ها به درستی مشخص شده سایر گزینه فعل مضارع است و لاي نفی است نه نهی. در» دهی تفعل: انجام نمی لا«در این گزینه  ـ» 2«گزینه  -49

  (پورمهدي) (پایه دوازدهم ـ درس اول ـ قواعد)

  وجود ندارد.» واو حالیه«ها  جمله حالیه است، اما در سایر گزینه» هم مظلومون إلی االله«حالیه است و جمله » واو«در این گزینه  ـ» 1«گزینه  -50

  (پورمهدي) (پایه دوازدهم ـ درس دوم ـ قواعد)

  ن و زندگیید

ـ از آنجا که ایمان همه افراد یکسان نیست و داراي شدت و ضعف است، میزان تأثیرگذاري این اعتقاد بستگی به درجه ایمان افراد به » 1«زینه گ - 51

» فاعبـدوه « زنـدگی بیشـتر   تأثیر عملی آن در» کُمااللهَ ربی و رب انّ«تر باشد  هر چه ایمان قوي») 4«و » 2«توحید و یکتاپرستی دارد (رد گزینه 

  درس سوم) پایه دوازدهم ـ ) (ناصري(شود.  می

به شرك در خالقیت اشاره دارد. قبول شرك در خالقیت، به معناي قبـول  » اند خدا با همکاري یکدیگر جهان را آفریده چند«که  ـ این» 3«گزینه  - 52

  هاست:  این گزاره

  توانند کل جهان را خلق کنند.  ه تنهایی نمیالف) هر کدام از خدایان محدود و ناقص هستند و ب

  ب) هریک از خدایان کمالاتی دارند که دیگري آن کمالات را ندارد.  

  نیازي احتیاج دارد.   ها به خالق کامل و بی ج) خدایان ناقص، نیازمند هستند و هریک از آن

  )درس دومپایه دوازدهم ـ () آقاصالح(. ، به شرك در ربوبیت اشاره دارند»4«، به شرك در ولایت و گزینه »2«گزینه 

یعنی از نوعی قضا و قدر الهی، به نوع دیگري از قضا و قـدر  » برم ی به قَدر الهی پناه میلهبلکه از قضاي ا«که امام (ع) فرمودند:  ـ این» 1«گزینه  -53

تقدیر خاص هر چیز است بنابراین محکـم  با ویژگی و  ساز تحرك و عمل انسان است. قضا متناسب برم و اعتقاد به قضا و قدر زمینه الهی پناه می

  ) (پایه دوازدهم ـ درس پنجم)ناصري(وجود خواهد آورد.  بودن دیوار که تقدیر الهی است، قضاي متفاوتی از قضاي دیوار کج به

کرده کـه شـناخت ایـن     ادهاي الهی ی عنوان سنت ها (حیات بشري) با زندگی انسان از قوانین (قواعد) حاکم (محیط) برـ قرآن کریم » 4«گزینه  -54

  ) (پایه دوازدهم ـ درس ششم) آقاصالح(سازد.  قوانین دیدگاه ما را نسبت به وقایع و حوادث جهان از دیگران ممتاز می

 ـ مناجات امام علی (ع) آن باشد و راز و نیاز با خداوند و کمک خواستن از او می ،هاي تقویت اخلاص ـ یکی از راه» 4«گزینه  -55 : فرماینـد  مـی  هجا ک

  ) (پایه دوازدهم ـ دروس دوم و چهارم)ناصري(یکی از مصادیق راز و نیاز با خداوند است.  ...» ت بس که بنده تو باشم خداي من! مرا این عز«

 ـ ـ مهم» 3«گزینه  -56 ی بـه  ترین رکن یک جامعه حکومت آن است (رکن سیاسی). وقتی یک جامعه توحیدي است که حاکم آن براساس قوانین اله

تتخذوا  ذینَ آمنوا لایا اَیها الَّ«کند.  ورزند، دوستی نمی دشمنی میسیده باشد. جامعه توحیدي با آنان که نسبت به خداوند و مسلمانان حکومت ر

  م)دو) (پایه دوازدهم ـ درس آقاصالح( »ولیاءاَ عدوي و عدوکُم

لَـم یلـد و لَـم یولَـد:     «قرآنی  ها را خلق کرده است از دقت در عبارت که خداوند متعال موجودات جهان را نزاییده است بلکه آن ـ این» 1«گزینه  -57

  )دوم) (پایه دوازدهم ـ درس ناصري(آید.  دست می به» نزاییده و زاده نشده است

فرمایـد:   باره می اعت کند. گام در مسیر توحید عملی گذاشته است. امام علی (ع) در اینهاي خدا اط ـ هر کس از زندگی خود از فرمان» 1«گزینه  -58

  ) (پایه دوازدهم ـ درس سوم)ناصري(» او بپرهیزید. عصیانخدا را اطاعت کنید و از «

. زینت دنیا و لذت و شهوات چنان اند اند که یکسره از خدا و آخرت غافل شده ها چنان به امور دنیوي سرگرم شده ـ بسیاري از انسان» 3«گزینه  - 59

ی در دلشان فزونی یافته که جایی براي خلوت انس با خدا و درك معنویت نیایش، پروردگار (راز و نیاز بـا خداونـد و کمـک خواسـتن از او) بـاق     

  ) (پایه دوازدهم ـ دروس سوم و چهارم)آقاصالح(نگذاشته است. 

دهیم و کم و  ه زندگی دنیا و تجملات آن را بخواهند حاصل کارهایشان را در همین دنیا به آنان میکسانی ک«فرماید:  ـ قرآن کریم می» 2«گزینه  -60

  »دهند، باطل است. اند برباد رفته و آنچه را که انجام می کاستی نخواهند دید؛ اما اینان در آخرت جز آتش دوزخ ندارند و هرچه در دنیا کرده

  ) (پایه دوازدهم ـ درس ششم)آقاصالح(
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     »5« صفحه                                                                         بندي  آزمون آزمایشی جمعـ  تجربیدفترچه نامه  پاسخ

خَسرَ الـدنیا و  االله علی حرف فان اصابه خیرٌ اطمانَّ به و ان اصابته فتنۀٌ انقلب علی وجهه  و منَ الناسِ من یعبد«ـ مطابق با آیه شریفه » 2«گزینه  -61

عت و آسودگی است و راه رهـایی از آن عبـادت خـدا در    ا در وستنهخدا  هزیان آشکار همان عبادت یک طرف» . ذلک هو الخسران المبینالآخره

  ) (پایه دوازدهم ـ درس سوم)ناصري(همه حال (آسودگی و بلا) است. 

  حسن فاعلی انجام خالصانه عمل/ حسن فعلی  درست انجام دادن کار/ حسن فعلی  ـ بدن و کالبد عمل» 1«گزینه  -62

  )چهارم) (پایه دوازدهم ـ درس ناصري(

خدا هیچ کسی را همانند کسی که به او مهلـت داده، امتحـان و آزمـایش نکـرده     «خوانیم:  ـ در انتهاي این حدیث امام علی (ع) می» 4«گزینه  -63

  بیانگر آن است. ...» کل نفس ذائقۀ الموت «هم اشاره دارد که آیه  لاءابتت سنبر سنت املاء و استدراج، به   بنابراین این حدیث علاوه» است

  ) (پایه دوازدهم ـ درس ششم)آقاصالح(

نیازي و قائم بالذات بـودن خداونـد، علـت     بی» نیاز ستوده است. الغنی الحمید: و خدا است که [تنها] بیو االله هو «ـ مطابق با عبارت » 2«گزینه  -64

 اوست.  ستوده (قابل ستایش) بودن

  (نه برعکس)کند.  نیازي و ستودگی خدا فقر دائمی مخلوقات را اقتضا می بی :»1«رد گزینه 

  ) (پایه دوازدهم ـ درس اول)ناصري(خطاب آیه، عام است (یا ایها الناس)  :»3«رد گزینه 

فرماید: در هر کـس چهـل روز    ول خدا (ص) میشود. رس ها می ها و تباهی ـ حکمت به معناي علم محکم و استوار است که مانع لغزش» 1«گزینه  -65

  هاي حکمت از قلبش به زبانش جاري خواهد شد. (زمان معین) کارهاي خود را خالصانه براي (رضاي) خدا انجام دهد، چشمه

  ) (پایه دوازدهم ـ درس چهارم)آقاصالح(

 و هم در امور معنوي این رابطه علیت، هم در امور ماديه، که هاي جهان حاکم کرد که خداوند رابطه علیت را میان پدیده دقت کنیدـ » 2«گزینه  -66

  : براي مثال .شود هم می امور معنويشامل . بنابراین رابطه علیت منحصر در امور مادي نیست بلکه است

  موجب افزایش طول عمر  صله رحم  موجب دفع بلا صدقه  سبب آمرزش دعا

  همتا)  ) (پایه دوازدهم ـ درس دوم ـ یگانه بیناصري(

هایم و زندگی و مرگم فقـط بـراي خداسـت کـه پروردگـار       عبادتو  نمازبگو همانا «خوانیم:  ـ در مورد شیوه زندگی انسان خالص می» 4«گزینه  -67

  رم)) (پایه دوازدهم ـ درس چهاآقاصالح(» جهانیان است

فقط » 2«و » 1«باشند. عبارت گزینه  ترتیب بیانگر نیاز در پیدایش و نیاز در بقا می در حدیث امام علی (ع) به» معه«و » قبله«ـ عبارت » 4«گزینه  - 68

  ) (پایه دوازدهم ـ درس اول)ناصري(به نیاز در بقا اشاره دارند. 

برد  ، در عمل از آن بهره می»)2«و » 1«خن یا بحث آن را انکار کند (رد گزینه حقیقتی وجدانی است که اگر کسی حتی در س ـ اختیار» 3«گزینه  -69

مؤیـد  » ذلـک بِمـا قَـدمت اَیـدیکُم و اَنَّ االلهَ لَـیس بِظَلّـامٍ للعبیـد       «کننده سرنوشت ماسـت. آیـه    هاي ما و تعیین گیري اختیار مبناي تصمیمو 

  )پنجم) (پایه دوازدهم ـ درس ناصري(پذیري از شواهد وجود اختیار در ماست.  مسئولیت

تو وجود / هاي ما  هاییم و هستی ما عدم«در پیدایش به خداوند است و بیت جهان ـ عبارت صورت سؤال بیانگر مقدمه اول نیازمندي » 4«گزینه  -70

  ) (پایه دوازدهم ـ درس اول)آقاصالح(بیانگر آن است. » فانی نما ،مطلقی

ام جهان براساس قواعـدي  تمفتن کاري متناسب با تقدیر و برنامه خاص آن است بنابراین قدر مقدم بر قضا است. ـ هر قضا و انجام گر» 1«گزینه  -71

شود و هیچ  گیري است. پس بدون قدر و قضاي الهی هیچ نظمی برقرار نمی (قدر و قضا) بنا شده است و این قواعد توسط انسان قابل یافتن و بهره

  ) (پایه دوازدهم ـ درس پنجم)ناصري(آید.  ید نمیاي براي کار اختیاري پد زمینه

آمده است. دست  به» و ماکان عطاء ربک محظوراً«شود از دقت در عبارت قرآنی  شامل همه افراد جامعه می  ه الهیعـ اینکه رحمت واس» 1«گزینه  - 72

قت دآمده است. ...» الذین کذبوا بآیاتنا سنستدرجهم و «است که در انتهاي آیه شریفه » ي متینان کید«ر الهی معادل عبارت قرآنی تدبیر استوا

  ) (پایه دوازدهم ـ درس ششم)آقاصالح(آیه قرآن نیست. » غضبه یا من سبقت رحمته«شود که عبارت 

نی هسـتند  یابیم که درواقع نابینایان کسـا  در می» ها: و هر کس کور شد پس به زیان اوستلیعو من عمی فَ«ـ مطابق با عبارت قرآنی » 4«گزینه  -73

 اند.  خود را به روي دلایل روشن از سوي خدا بستهکه چشم 

  پذیري.  ، این آیه به تفکر و تصمیم از شواهد وجود اختیار اشاره دارد نه مسئولیت»2«و » 1«رد گزینه 

  دهم ـ درس پنجم)) (پایه دوازناصري(ها نسبت به دلایل روشن است.  ، سود و زیان تابع (نه متبوع) رفتار انسان»3«رد گزینه 

این آیه بیانگر توحید در ربوبیـت اسـت کـه مطـابق بـا آن، زارع      » قُل اَغیرَ االلهِ اَبغی رباً و هو رب کُلِّ شَیء«فرماید:  ـ قرآن کریم می» 3«گزینه  -74

  نه ربوبیت. اینکه خداوند مبدأ جهان است. به توحید در خالقیت اشاره دارددهنده اصلی خداوند است.  حقیقی و پرورش

  ) (پایه دوازدهم ـ درس دوم)آقاصالح(

م) و طبـق  صع(فاست پاکدامنی ورزیدحضرت یوسف (ع) در برابر دعوت زلیخا به مراوده، » لقَدَ راودتهَ عن نفَسه فاستعَصم و«ـ مطابق با عبارت » 3«گزینه  - 75

شـوم و از نادانـان خـواهم     ها متمایل می سوي آن ها را از من برنگردانی به لینَ: و اگر حیله آنجاهنَّ و اکن منَ الب الیههنَّ اصو الاّ تصرف عنیّ کیَد«عبارت 

 ) (پایه دوازدهم ـ درس چهارم)ناصري(داند.  حضرت یوسف (ع) پذیرش دعوت گناه را مساوي با جهالت و نادانی می »گشت
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  زبان انگلیسی

  توسط پدرش نقاشی شده بودند.ـ جورج تعدادي تابلو به من نشان داد که » 3«گزینه  -76

 themهم نادرست است چون » 2«رود. گزینه  به کار نمی hasیک اسم جمع است که با  picturesنادرست است چون مرجع » 1«توضیح: گزینه 

با هم عوض شود  his fatherو  painted، باید جاي »4«شود. در گزینه  تکرار مرجع است و باید توجه داشت که مرجع در بند وصفی تکرار نمی

   درس دوم ـ گرامر)پایه دوازدهم ـ (معتمدي) ( تا به یک گزینه صحیح تبدیل شود.

  رفت. ـ پدرم امروز خسته نیست. اگر او خسته بود، زودتر به بستر می» 1«گزینه  -77

شود. در این نوع شرطی در قسمت  یهاي فرضی و تخیلی در زمان حال (حال غیر واقعی) استفاده م توضیح: از شرطی نوع دوم براي بیان وضعیت

if – clause       ــا ــرط ی ــواب ش ــمت ج ــاده و در قس ــته س ــرط) گذش ــه ش ــل    main clause(جمل ــاده (فع ــته س ــده در گذش آین

(wouldساده / could / might روند. باید توجه داشته باشیم که فعل  به کار میto be هـا   رود براي همه فاعـل  یکه درجمله شرط به کار م

were  .درس دوم ـ گرامر) پایه دوازدهم ـ(معتمدي) (است  

  ـ او در آن مصاحبه خیلی خوب ظاهر شد، اما آن کار را به دست نیاورد.» 2«گزینه  -78

چـه در   ورد امـا آن دسـت آ  نشانه تضاد بین دو جمله است. ما انتظار داریم شخصی که در مصاحبه خوب ظاهر شده، آن شغل را بـه  butتوضیح: 

  ـ گرامر) اولدرس پایه دوازدهم ـ (معتمدي) ( واقعیت اتفاق افتاده برخلاف انتظار و منطق ماست. این نوع تضاد را تضاد کلی گویند.

  جا برود. جا رسید؟ ب: بله، به او گفته شد که چطور به آن ـ الف: آیا او به راحتی آن» 4«گزینه  - 79

جا برسد. بنـابراین جـاي    جا برود بلکه به او گفته شد که چگونه به آن شویم که او به کسی نگفته که چطور به آن توضیح: از جمله اول متوجه می

نیاز به مفعول شخصی دارد و به دلیل مجهول بودن جمله، آن مفعـول   tellشود. چون  کامل می») 4«یا » 2«هاي  خالی با یک فعل مجهول (گزینه

  را انتخاب کنیم.» 4«، باید گزینه (he)به ابتداي جمله منتقل شده 

  :tellو  sayنکته: تفاوت میان 

   to sb sthsayحرفی را به کسی زدن   

   sth sbtell        چیزي را به کسی گفتن

   to do sth sbtellبه کسی گفتن که کاري را انجام دهد     

بـا مفعـول    tellرود مگر در موارد زیر که  مفعول شیئی به کار می sayاز  مفعول شخصی و بعد tellگیریم که بعد از  از ساختارهاي فوق نتیجه می

  رود: شیئی به کار می

tell a joke / a story / a lie / a secret / the time / the difference / the truth / the news 
  درس اول ـ گرامر) پایه دوازدهم ـ(معتمدي) (

  سال یکی از دوستانم را در خیابان دیدم. 20برایم افتاد. من بعد از  اي غیرمنتظرهگشتم اتفاق  رمیکه از کتابخانه ب ـ هنگامی» 3«گزینه  -80

  ) غیر قابل درك4  ) غیرمنتظره3  نیافتنی ) دست2  ) تغییرناپذیر1

  درس دوم ـ واژگان) پایه دوازدهم ـ(معتمدي) (

  اگهان چشمانش پر از اشک شدند.ن نامعلوم یـ وقتی من راجع به آن جنگ حرف زدم، به دلیل» 1«گزینه  -81

  ) ارزشمند4  ) ناموفق3  ) مؤثر2  ) نامعلوم، ناشناخته1

  درس دوم ـ واژگان) پایه دوازدهم ـ(معتمدي) (

  محلی وجود دارند. راهنمايبه همراه یک   ـ براي گردشگران ماجراجوتر، سفرهایی به داخل کوهستان» 1«گزینه  -82

  حس، احساس )4  ) فرهنگ3  ) مدخل، ورود2  ) راهنما1

  درس دوم ـ واژگان) پایه دوازدهم ـ(معتمدي) (

  کلمه آن مانند فعل، اسم، صفت و غیره توجه کنید. نوعکنید، همیشه به  اي را در فرهنگ واژگانتان پیدا می که کلمه ـ هنگامی» 2«گزینه  -83

  ) متن4  ) برنامه کاربردي3  ) نوع2  ) قسمت1

  ژگان)درس دوم ـ وا پایه دوازدهم ـ(معتمدي) (

  ها را در ترکیبات فرا گیرید تا واژگانتان را وسعت دهید.   که سعی کنید آن از همه این تر مهمـ شما باید معانی این کلمات را یاد بگیرید. » 4«گزینه  - 84

  اي با اهمیت گونه ) به4  ) فعالانه3  ) مشتاقانه2  اي امیدوارکننده گونه ) به1

  most importantly کهتر از همه این  نکته: مهم

  درس اول ـ واژگان) پایه دوازدهم ـ(معتمدي) (

  همه کارمندان باید در آموزش منظم شرکت نمایند. براساس آناند که  ها سیستم جدیدي را معرفی کرده ـ آن» 4«گزینه  -85

  ) که براساس آن4  ) در عوض3ِ  ) حتی اگر2  که ) به جاي این1

  (معتمدي) (درس اول ـ واژگان)
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  زدند با سرعت وارد خانه شدند. ها در حالی که از ترس فریاد می ن در به شدت باز شد و بچهـ ناگها» 2«گزینه  - 86

  ) اختصاص دادن4  ) پاره کردن / شدن3  ) ترکیدن، ترکاندن2  ) به نظر رسیدن1

  burst openنکته: به زور / به شدت باز کردن / باز شدن        

  درس اول ـ واژگان) پایه دوازدهم ـ(معتمدي) (

 پیمایی کنید یا ببرها را در پـارك ملـی چیتـوان    توانید در هیمالیا راه ، شما میمثالعنوان  هاي زیادي براي دیدارکنندگان دارد. به ـ نپال جاذبه» 1«زینه گ - 87

  ببینید.

  حل ) راه4  ) اصل، قاعده3  ) هدایت2  ) مورد، مثال1

  درس اول ـ واژگان) پایه دوازدهم ـ(معتمدي) (

  تست:ترجمه متن کلوز 

بهداشت روانی نیز اهمیت دارد.  دركدرباره سلامتی صحبت کردند. علاوه بر سلامتی جسمانی، » عقل سالم در بدن سالم«المثل  ها در ضرب رمی

از  کمتـر  امااز هر دستگاهی است.  تر پیچیدهبدي بگذارد. بدن انسان خیلی  تأثیرتواند روي سلامت جسم فرد  استرس روانی بیش از حد زیاد می

تواند تمام کارهایی را که بدن قادر به انجام دادن است، بـه انجـام برسـاند. هـیچ      هر دستگاهی نیاز به مراقبت روزانه دارد و هیچ دستگاهی نمی

گاهی که ساده کار نخواهد کرد. هیچ دست قانونسال یا بیشتر، روز و شب، فقط با نیازمندي به هوا، آب، غذا و تنها تعدادي  70دستگاهی به مدت 

  (معتمدي)بتواند همانند بدن انسان خود را با شرایط مختلف بسیاري وفق دهد (تاکنون) ساخته نشده است. 

  ـ» 3«گزینه  -88

  نماییگ) بزر4  ) درك، فهم3  ) اتصال، ارتباط2  ) نسل، تولید1

  (کلوز تست)

  ـ» 3«گزینه  -89

  ) مسئله، موضوع4  ) تأثیر، اثر3  ) پیشنهاد2  ) سمبل، نماد1

  ست)(کلوز ت

  ـ » 2«گزینه  - 90

  ) مسئول4  ) سپاسگزار3  ) پیچیده2  ) کنجکاو، عجیب1

  (کلوز تست)

  ـ» 4«گزینه  -91

  ) اما4  ) و3  ) بنابراین2  ) یا1

  (کلوز تست)

  ـ» 1«گزینه  -92

  ها ) طرح4  ) ارقام3  ها ) سخنرانی2  ) قوانین1

  (کلوز تست)

  »:1«متن 

اي وجود دارد کـه در آن یـک    که مرحله قسیم شود. آیا تقسیم شدن تا ابد ادامه دارد یا اینتر ت هاي کوچک فرض کنید که یک قطعه آهن مرتباً به قسمت

سـال   ذره بسیار کوچک دیگر قابل تقسیم نباشد؟ دانشمندان پیشین درباره این سؤال فکر و بحث کردند. یک فیلسوف یونانی به نام دموکریتوس حـدود 

اسـتفاده  » اتمـوس «اند. او براي توصیف این ذرات از واژه یونانی  ذراتی که قابل تجزیه نباشند تشکیل شده کرد که همه مواد از پیش از میلاد تصور می 400

هـا یـا ذرات ریـز عناصـر      کرد که همه مواد از اتـم  از آن گرفته شده است. دموکریتوس تصور می» اتم«کرد؛ اتموس به معنی غیرقابل تقسیم است و واژه 

  هاي هر عنصر دیگر تفاوت دارد.) هاي مشابه تشکیل شده اما با اتم اي است که از اتم دهساخته شده اند. (یک عنصر ما

دسـت   توانند تنها یک اتم جداگانه را از یک عنصر بـه  ها نمی ها در آن زمان به این موضوع پی بردند که اتم بسیار کوچک است و آن حتی یونانی

دان و  جـان دالتـون، شـیمی    1807ها حاصـل شـد. در سـال     دانش انسان در خصوص اتم سال گذشت تا پیشرفت مهمی در 2000آورند. بیش از 

  (معتمدي) ها ارائه داد. دان بریتانیایی از استان لنکشایر انگلستان نظریه مشهور خود را در مورد اتم ریاضی

  قرن پیش 24حدود  زیست؟ ـ چه موقع دموکریتوس می» 3«گزینه  - 93

  1600) در دهه 1

  1700) در دهه 2

  قرن پیش 4) حدود 4

  (درك مطلب)
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  اشاره دارد. ذراتبه  4در سطر  whichکلمه ـ » 1« گزینه -94

  ) مواد2

  ها ) اتم3

  ها ) بخش4

  (درك مطلب)

  بود. ناقصتوان دریافت که دانش فیلسوفان یونانی پیشین در مورد ماده  ـ از متن می» 1«گزینه  - 95

  اساس آزمایش ) بر2

  ها ن) مربوط به تجزیه آهن توسط آ3

  ها ) براساس درك صحیحی از اتم4

  (درك مطلب)

  عنصر یک از کلمات زیر در متن آمده است؟ ـ معنی کدام» 2«گزینه  -96

  ) ذره1

  ) ذره3

 ها ) اتم4

  (درك مطلب) 

  »:2«متن 

همچنـین کمـک   ارتباط چشـمی  ». عرضه کند«هایش را به حضار  کند ایده ارتباط چشمی یک تکنیک غیر کلامی است که به سخنران کمک می

کند که علاقه شنوندگان حفظ شود. یک سخنران موفق باید سعی کند که با حضار ارتباط چشمی داشته باشد. یک سـخنران بـراي داشـتن     می

درصد از زمان سخنرانی ارتباط چشمی مسـتقیم داشـته باشـد. برخـی سـخنرانان فقـط بـر روي         75رابطه خوب با شنوندگان باید حداقل در 

شوند. احتمالاً هر دو گروه علاقـه و احتـرام شـنوندگان را از دسـت      میکنند. دیگران به بالاي سر شنوندگان خیره  خود تمرکز می هاي یادداشت

عنوان  تنها توسط مخاطبان خود به کنند نه دهند. افرادي که هنگام سخنرانی چه از بالاي سکو و چه از آن سوي میز، ارتباط چشمی برقرار می می

  شوند. تر نیز تلقی می تر و جدي عنوان اشخاص قابل قبول اي مهارت استثنایی در سخنرانی در نظر گرفته می شوند، بلکه بهافرادي دار

کننـد،   که اتفاقی در خیابان به یکدیگر نگاه مـی  چشمی در زندگی روزانه، تنها باید به نحوه رفتار مردم هنگامی ارتباط ما براي نشان دادن قدرت

زنند. از سوي دیگـر افـرادي هسـتند کـه احسـاس       یک سو افرادي هستند که هنگام برقراري ارتباط چشمی به اجبار لبخند می توجه کنیم. از

  (معتمدي) گردانند. به نظر می رسد که ارتباط چشمی برقراري یک رابطه خاص با یک نفر است. آرامش ندارند و فوراً روي خود را برمی

  عنوان شیوه برقراري ارتباط ارتباط چشمی به ت؟ایده اصلی متن چیسـ » 1«گزینه  - 97

  ) کی و کجا از ارتباط چشمی اجتناب کنیم2

  ) چگونه ارتباط چشمی برقرار کنیم3

   ) تأثیر ارتباط چشمی بر زندگی روزانه افراد4

  (درك مطلب)

گوید کـه   طور ضمنی می (سطر اول) به» رضه کندهایش را به حضار ع کند که ایده به سخنران کمک می«... گوید:  ـ وقتی نویسنده می» 4«گزینه  -98

  هاي سخنران را توسط مردم افزایش دهد. تواند احتمال پذیرش ایده ارتباط چشمی می تواند انجام دهد؟ ارتباط چشمی چه کاري می

  کند بخرند. چه را سخنران براي فروش پیشنهاد می تواند حضار را آماده کند که هر آن ) ارتباط چشمی می1

  اند. هایی است که در زبان مورد استفاده توسط سخنران گنجانده نشده ارتباط چشمی شامل پیام) 2

   تواند به سخنران کمک کند که مشهور بشود و در نتیجه پول دربیاورد. ) ارتباط چشمی می3

  (درك مطلب)

  رد؟گی تر بیشتر مورد احترام حضار قرار می ـ طبق متن، چه کسی به احتمال قوي» 4«گزینه  -99

  سخنرانی که در طول بیشترین زمان سخنرانی با حضار ارتباط چشمی برقرار کند.

  کند. هایش نگاه می هایی دارد و بیشتر زمان سخنرانی به یادداشت که یادداشت  ) سخنرانی1

  گرداند. ) سخنرانی که اگر مردم در خیابان به او نگاه کنند، وقتی احساس بدي داشته باشد رو برمی2

  کند خیره شود. ها صحبت می رانی که به بالاي سر افرادي که براي آن) سخن3

  (درك مطلب)

  حضار که تغییري در معنی ایجاد شود؟ به کار برد بدون این ششمدر سطر  targetتوان به جاي کلمه  یک از موارد زیر را می ـ کدام» 2«گزینه  - 100

  ) ارتباط چشمی1

  ) تکنیک3

 ) علاقه و احترام4

 )(درك مطلب 
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٩ 

  شناسی زمین

شود که در نتیجه باعث ثابـت مانـدن    اي مجاور خود فرو رانده می ـ در مرحله بسته شدن، ورقه اقیانوسی از حاشیه به زیر ورقه قاره» 2«گزینه  -101

  فصل اول ـ چرخه ویلسون)پایه یازدهم ـ زاده) ( (افضلشود.  سطح زمین می

 فصل سوم ـ سطح ایستابی) پایه یازدهم ـزاده) ( (افضلیابد.  ی باشد) ضخامت حاشیه مویینه افزایش میـ هر چه اندازه ذرات خاك ریزتر باشد (رس» 4«گزینه  - 102

 فصل چهارم ـ کلان مناسب براي ساخت تونل) پایه یازدهم ـزاده) ( (افضلباشد.  هایی با حداقل میزان هوازدگی کم می ـ پایداري تونل در سنگ» 1«گزینه  - 103

 باشد.  میها  انی پوسته زمین فلدسپارپلاژیوکلاز است که متعلق به سیلیکاتترین ک فراوانـ » 4«گزینه  -104

 ها) فصل دوم ـ درصد وزنی کانی پایه یازدهم ـزاده) ( (افضل

آرایی یا فـرآوري مـاده معـدنی) کنسـانتره نامیـده       یند جداسازي کانی مفید اقتصادي از باطله (کانهاـ محصول نهایی کارخانه در فر» 1«گزینه  - 105

 فصل دوم ـ استخراج معدن و فرآوري ماده معدنی) پایه یازدهم ـزاده) ( (افضلشود.  می

، حوادث کـوهزایی، پیشـروي   جاندارانبندي واحدهاي زمانی، به حوادث مهمی همچون ظهور یا انقراض گونه خاصی از  ـ معیار تقسیم» 2«گزینه  -106

 شناسی) فصل اول ـ زمان در زمین پایه یازدهم ـه) (زاد (افضلیا پسروي جهانی دریاها، عصر یخبندان بستگی دارد. 

ـ کوپرنیک چرخش خورشید و ستارگان دیگر را ظاهري و علت اصلی آن را چرخش زمین بـه دور محـور خـود (شـمالی ـ جنـوبی)       » 4«گزینه  - 107

 ن مدار بیضوي قرار دارد.کانو 2همواره در یکی از  گردد که خورشید دانست. هر سیاره در مدار بیضوي چنان به دور خورشید می می

 فصل اول ـ منظومه شمسی) پایه یازدهم ـزاده) ( (افضل 

 فصل سوم ـ آبخوان) پایه یازدهم ـزاده) ( (افضلدهد.  ـ در یک آبخوان آزاد سطح ایستابی، سطح فوقانی منطقه اشباع را تشکیل می» 3«گزینه  -108

 جریان و فشار آب زیرزمینی است. ي زیرزمینی عوامل مهم ناپایداري تونل و فضا ـ» 4«گزینه  -109

 فصل چهارم ـ مکان مناسب ساخت تونل) پایه یازدهم ـزاده) ( (افضل

 فصل چهارم ـ سد خاکی) پایه یازدهم ـزاده) ( (افضلـ زهکش وظیفه جداسازي خاکریز نفوذپذیر از لایه نفوذپذیر در یک سد خاکی را دارد. » 1«گزینه  -110

  فصل دوم ـ گوهرها) پایه یازدهم ـزاده) ( (افضلهاست.  درخشش آن و سختی نسبتاً بالارنگ، رها، ترین خواص گوه ـ مهم» 1«گزینه  -111

ـ آب جاري، با آن که در مقایسه با حجم کل آب کره، بسیار ناچیز است اما، در تغییرات سطح زمین و تشکیل منـابع آب ماننـد: آب   » 2«گزینه  -112

  فصل سوم ـ آب جاري) پایه یازدهم ـزاده) ( (افضل. آشامیدنی؛ کشاورزي و صنعت اهمیت زیادي دارد

  فصل اول ـ حرکات زمین) پایه یازدهم ـزاده) ( (افضلـ به علت انحراف محور زمین زاویه تابش خورشید متفاوت است. » 4«گزینه  -113

 ی باشند.هاي مشخص ـ موارد مورد نیاز براي هر سازه، باید داراي مقاومت، نفوذپذیري و اندازه دانه» 3«گزینه  - 114

  فصل چهارم ـ مصالح مورد نیاز براي احداث سازه) پایه یازدهم ـزاده) ( (افضل 

  ها) فصل دوم ـ کانسنگ پایه یازدهم ـزاده) ( (افضلشود.  ـ طلاي زرشوران از کانسنگ رسوبی برداشت می» 3«گزینه  -115

  فصل سوم ـ سطح ایستابی) پایه یازدهم ـزاده) ( (افضلت. قابل حل در مسیر آب اس يها ـ تغییر کیفیت آب به دلیل وجود کانی» 1«گزینه  - 116

  شناسی) فصل اول ـ زمان در زمین پایه یازدهم ـزاده) ( (افضلـ رویداد سرد شدن کره مذاب زمین در دوران پرکامبرین رخ داده است. » 4«گزینه  -117

  فصل دوم ـ مهاجرت نفت) پایه یازدهم ـزاده) ( (افضلآید.  یابد و قیر پدید می ـ اگر فشار بیشتر از حد مورد نیاز باشد میزان کربن نیز افزایش می» 2«گزینه  - 118

کم سطح ایستابی آبخوان پایین رفتـه و میـزان آب چـاه     ـ اگر چاهی به لایه نفوذناپذیر برخورد کند و پمپاژ آب در چاه ادامه یابد کم» 2«گزینه  -119

  آب) نلابیفصل سوم ـ  پایه یازدهم ـ(زاده)  (افضلشود.  یابد تا جایی که چاه خشک می کاهش می

هـا باشـد امکـان دور     بندي با جهت محور سد موازي است. در صورتی که محور سد داراي زاویه کمتري با امتداد لایه ـ در شکل لایه» 4«گزینه  -120

  براي ساخت سد)فصل چهارم ـ مکان مناسب  پایه یازدهم ـزاده) ( (افضلهاي سنگی سست و ضعیف بیشتر است.  ماندن از لایه

  ریاضیات

fاست، پس 4عدد  f(x)ـ صفرِ تابع » 1«گزینه  -121 ( ) 4  .است  

x
x x x


         

4 2
4 4 2 12 2 8 4

3
   

x g( ) f( ) ( , ) g(x)        4 4 4 4    

  ـ تبدیل توابع) تابع(نصیري) (پایه دوازدهم ـ 

  ـ» 1«گزینه  -122

f (x) (x x x ) (x x x )       3 2 3 23 3 1 3 3 1   

f (x) (x x) 32 3   

  (نصیري) (پایه دوازدهم ـ تابع ـ یکنوایی)ها نیز صعودي اکید است.  اند پس مجموع آن صعودي اکید x3و x3هر دو تابع

  شود. برابر صفر x3درجه دوم باشد باید ضریب h(x)که  ـ براي آن» 2«گزینه  -123

m m    1 1   

m g(x) x     21 1  

  اي)چندجملهـ  تابعـ  دوازدهمپایه (نصیري) () است. 2برابر ( g(x)پس درجه 
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  ـ» 1«گزینه  -124

fog(x) f (g(x)) f ( x) ( x) x x x x x x x x                3 3 2 3 22 2 2 6 12 8 2 6 13 10   

gof (x) g(f (x)) g(x x) x x     3 32   

(fog)(x) (gof )(x) x x x x x x x x x


               
23 2 3 2 26 13 10 2 6 12 8 3 6 4    

)است.     معادله فاقد ریشه حقیقی  )( )     26 4 3 4 36 48    

  ـ ترکیب) تابعـ  دوازدهمپایه (نصیري) (

  ـ» 1«گزینه  -125

f (g(x)) x x (g(x)) g(x) x x (g(x)) g(x) x x


             
42 2 2 2 26 5 4 6 5 4 4 6 9  

g(x) x g(x) x g( )
(g(x)) ) (x )

g(x) x g(x) x g( )

       
      

          

2 2 2 3 5 1 6
2 3

2 3 1 1 2
   

  ب)ترکیـ  تابعـ  دوازدهمپایه (نصیري) (

  ـ» 1«گزینه  -126

f (x) x , g(x) x   4 3    

fD {x | x } ( , ]    4 4   

gD {x | x } [ , )     3 3   

fog g fD {x D | g(x) D | {x | x } {x | x } [ , ]          3 3 4 3 19 3 19   

,اعداد زوج طبیعی بازه عباتند از , , , , , , }{ 6 8 10 12 14 16   دامنه ترکیب دوتابع)ـ  تابعـ  دوازدهمپایه (نصیري) ( تاست. 8ها  که تعداد آن 184

  ـ» 2«گزینه  -127

f (x) x x x x x x x                 
 توان دو 

1 4 1 1 4 1 1 4 1 1 2 1   

x x x x x x x x x x ,


                 
2 توان دو  2 22 2 2 1 1 1 2 1 1 3 3    

x    قابل قبول نیست. 3

f ( ) f ( )  11 1    

f ( ) f ( )   11 1 5 5   

  ن)واروـ  تابعـ  دوازدهمپایه (نصیري) (

)ـ بایستی رأس سهمی درون بازه» 1«گزینه  -128 , )2   قرار گیرد. 4

a
a a a ( , )

 
          

2 22
2 4 4 2 8 2 6 2 6

2
   

  )وارونـ  تابعـ  دوازدهمپایه (نصیري) (

 ـ» 2«گزینه  -129

f

maxf (x)

x
f (x) sin( ) T


       




4

24 4
2 8

2

   

g

max g(x)

x
g(x) cos( ) T


       




6

26 4
2 3

2

   

h

maxh(x)

h(x) sin( x )
T




      
  

8

8 3 2
2

   

h

max(m(x))

m(x) sin(x )
T

 


    
  



1

1 2 2
2

1

   

  تناوب)ـ  مثلثاتـ  دوازدهمپایه (نصیري) ( ماکزیمم از دوره تناوب دو واحد بیشتر است. gکنید که در تابع  ملاحظه می
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ـ نمودار تابع» 2«گزینه  - 130
x

tan
2

]در فاصله  , ]4 صورت زیر است: به  

  

yاین تابع خط    تابع تانژانت)ـ  مثلثاتـ  دوازدهمپایه (نصیري) ( کند. را در دو نقطه قطع می 1

  ـ» 1«گزینه  -131

cos x sin x sinxcos x cos x sin x sin x cos x sin x cos x cos( x)


         2 2 2 22 2 2 2 2 2
2

   

k

x
   

  

1 2

8 2 8 8



                               

k
x k x x

x k x x

  
      

 
      



2 2 2
2 2 8

2 2 2
2

   

هاي مورد قبول پس جواب


8
و 

5

8
  عادله)ـ م مثلثاتـ  دوازدهمپایه (نصیري) ( باشند. می 

  ـ» 4«گزینه  -132

sin x cos x sin x cos x cos x
g(x) tan x cotx cot x

cos x sin x sinxcosx
sin x

 
       

2 2 2
2 2

1
2

2

   

(fg)(x) f(x)g(x) cot xtan x    2 2 2 2   

  )2نسبتـ  مثلثاتـ  دوازدهم پایه(نصیري) (

  ـ» 4«گزینه  - 133

فاقد جواب  
1

1
2

:معادله 
x x

x [ ]       2 1
2 2

     

x [ , ]

sin x
x x

x [ ] | sin x | x [ , ]

sin x [ , ]

 
   

   
               




   


2
1 6

1 52
2 1 1 2

2 2 2 2 6

1
 جواب ندارد  در بازه 

2


   

پس معادله فقط یک جواب
5

6
  معادله)ـ  مثلثاتـ  دوازدهمپایه (نصیري) ( دارد. 

  ـ» 4«گزینه  -134

x

y

2 3

4 2 5


       y | x | x  2 4   

  

fبا توجه به نمودار تابع (x) .کنوایی)یـ  تابعـ  دوازدهمپایه (نصیري) ( ابتدا نزولی اکید سپس صعودي اکید است  
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  ـ» 2«گزینه  - 135

x x

x x
lim f (x) lim

| x |(x )
 

 
    

 22 2

2

22 
   

[x]

x x

x ( )
( )

lim g(x) lim
(x ) x ( )




  



    

  
     



22 2

1
2

1

12 2





   

x x

| x |
lim h(x) lim

(x )  
   

 22 2

2

2 
   

xوقتی hو  fپس حد توابع   2 برابر .حدنامتناهی)ـ  حدـ  دوازدهمپایه (نصیري) ( است  

  ها: زینهـ بررسی گ» 3«گزینه  -136

  »:1«گزینه 

x x

x
lim f(x) lim f (x)

x 


   

1 1

1

1 2
   

  »:2«گزینه 

x
lim f (x)


    

  »:3«گزینه 

x

lim
f (x) 

  
2

1 1


   

  »:4«گزینه 

x
lim f (x)
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  )نهایتنهایت و حد در بیحدبیـ  حدـ  دوازدهمپایه (نصیري) (

  ـ» 2«گزینه  - 137

x x
f (x)
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 
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  )نامتناهیحدـ  حدـ  دوازدهمپایه (نصیري) (

axباشند. پس معادله می 3و 1هاي مخرج  ـ ریشه» 2«گزینه  -138 bx  2 3   و 1داراي دو ریشه حقیقی3 .هستند  

b b
S

a a
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  نهایت)حدبیـ  حدـ  دوازدهمپایه ((نصیري) 
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  ت)نهاید در بیـ ح حدـ  دوازدهمه پای((نصیري) 
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ـ این حد» 4«گزینه   -140



  هاي پرتوان صورت و مخرج را انتخاب کنیم. است و کافی است عبارت 

x x

x x x x x x x
lim lim

x x x x x x x 
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  ت)نهایحد در بیـ  حدـ  دوازدهمپایه ((نصیري) 

  ـ» 4«گزینه  - 141

x

[ x]
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  نهایت)(پایه دوازدهم ـ حد ـ حد در بینصیري) (

  قرینه یکدیگرند. Bو  Aهاي خط مماس در  و شیب ABخط  ـ به دلیل متقارن بودن نمودار سهمی، خط تقارن عمودمنصف پاره» 1«گزینه  -142
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  خط مماس)ـ شیب  مشتقـ  دوازدهمپایه (نصیري) (

  ـ» 4«گزینه  -143
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 خط مماس:  

  (نصیري) (پایه دوازدهم ـ مشتق ـ شیب خط مماس)

  ـ» 3«گزینه  -144

x x x
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  ریف مشتق)تعـ  شتقمـ  دوازدهمپایه (نصیري) (

  کنیم: را حساب می Lـ شیب خط » 3«گزینه  -145
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  س)خط مماـ  مشتقـ  دوازدهمپایه (نصیري) (

  شناسی زیست

  ها: بررسی سایر گزینه .ها دناي مادري حفظ شده است دنا ایجاد شده است که در دوتاي آنمولکول  4در نسل دوم  ـ »2«گزینه  -146

 وحفاظتی و غیرحفـاظتی د  هاي نیمه توانیم مولکولی داراي دو رشته مادري پیدا کنیم، ولی در مدل فقط در همانندسازي حفاظتی می»: 1«گزینه 

  د.شون مادر کاملاً وارد یک دناي دختري نمیدناي شته ر

شـود.   شود. در هر دو دنا هم قطعاتی از دناي اولیه و هم قطعاتی از دناي جدید دیده می در همانندسازي غیرحفاظتی دو دنا ایجاد می»: 3«گزینه 

  توجه داشته باشید که هر دنا از هر دو رشته دناي مادر قطعاتی دریافت کرده است و نه فقط از یک رشته.

مکمـل آن توسـط    هرسد و فقط رشت تی همانندسازي دناي یک رشته مادري بدون همانندسازي به دناي دختر میحفاظ در مدل نیمه»: 4«گزینه 

  )ـ گفتار دوم  (افضل) (پایه دوازدهم ـ فصل اول شود. دنابسپاراز ساخته می

 ـدار کـه در سـاخت د   در ساختار بازهاي آلی نیتروژن N15کشت دادند. N15ها را در محیط داراي  ها ابتدا باکتري آنـ » 4«گزینه  -147 اي بـاکتري  ن

تـري نسـبت بـه     هایی تولید شـدند کـه دنـاي سـنگین     کنند، وارد شدند. پس از چندین مرحله رشد و تکثیر در این محیط، باکتري شرکت می

کنند که  هایی تولید می، دناN14بعد از دو دور همانندسازي در محیط کشت حاوي  N15ن دناهاي حاويداشتند. ایN14هاي اولیه داراي باکتري

  گیرند. ر بالاي لوله آزمایش قرار میاین دناها دN14به علت سبک بودن  دارند.N14هاي اولیه فقط مشابه دناي باکتري

  )پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار دوم((افضل) 
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دار را در یک گریزانه بـا سـرعت بـالا     هاي کشته شده پوشینه ـ در آزمایش دوم، ایوري و همکارانش عصاره استخراج شده از باکتري» 4«گزینه  -148

کننده بسیاري هم استفاده نکردند. سپس با اضافه کردن هـر یـک از    تجزیه د و از هیچ آنزیملایه جدا کردن صورت لایه قرار دادند و مواد آن را به

اي که در آن دنـا وجـود دارد اتفـاق     صفت فقط با لایه  ها به شکل جداگانه به محیط کشت حاوي باکتري بدون کپسول، دیدند که انتقال این لایه

  ها: بررسی سایر گزینه ي از آنزیم تجزیه کننده بسیار استفاده شد!افتد. حواستان باشد در آزمایش اول و سوم ایور می

  را دوباره بخوان ... » 4«گزینه توضیحات »: 1«گزینه 

هـا   ها را از مخلوط جـدا کردنـد (پـروتئین    کننده پروتئین (پروتئاز) ... در آزمایش اول به کمک پروتئاز، پروتئین بله! از آنزیم تجزیه»: 2«گزینه 

  . در آزمایش آخر پروتئاز را اضافه کردند تا ثابت کنند ماده ژنتیک پروتئین نیست.تخریب شدند

هاي فاقد  دار استفاده کردند و در هر سه آزمایش هم محیط کشت حاوي باکتري هاي پوشینه بله، در هر سه آزمایش از عصاره باکتري»: 3«گزینه 

  )اولپایه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار (افضل) ( پوشینه بود.

ها تزریق کرد و  دار کشته شده با گرما و زنده بدون کپسول را به موش هاي کپسول ـ گریفیت در آزمایش چهارمش مخلوطی از باکتري» 4«گزینه  -149

هـاي زنـده    هـاي مـرده، تعـداد زیـادي از بـاکتري      هاي موش ها مردند. گریفیت در بررسی خون و شش برخلاف انتظارش مشاهده کرد که موش

هاي بدون کپسول بـه   اند بلکه تعدادي از باکتري ، زنده نشدهههاي مرد ده کرد. از این مشاهده نتیجه گرفت که مسلماً باکتريهار را مشاد کپسول

  ها: اند. بررسی سایر گزینه دار شده نحوي تغییر کرده و کپسول

ها سالم ماندنـد پـس    را به موش تزریق کرد و دید که موش ادار کشته شده با گرم  هاي کپسول گریفیت در آزمایش سوم خود، باکتري»: 1«گزینه 

  ها نیست. مرگ موش لمتنهایی عا جه گرفت وجود کپسول بهنتی

دانـیم ایـن بـاکتري، عامـل بیمـاري       دانست؛ در حالی که امـروزه مـی   گریفیت استرپتوکوکوس نومونیا را عامل بیماري آنفلوآنزا می»: 2«گزینه 

  پهلو است. سینه

  )پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول(افضل) ( : نه دیگه! اصلاً کشفیات ایوري و همکارانش بعد از گریفیت بود.»3«گزینه 

  بررسی موارد:درست هستند. » د«و » ج«ـ موارد » 2«گزینه  - 150

  شود. ها نمی دار کشته شده با گرما موجب مرگ موش هاي پوشینه تزریق باکتري»: الف«

دار شـدند و   هاي کشته شـده، پوشـینه   هاي سازنده پوشینه از باکتري وشینه در آزمایش چهارم گریفیت، با دریافت ژنهاي بدون پ باکتري»: ب«

  کردند. ها شدند پس تا وقتی بدون پوشینه بودند بیماري ایجاد نمی سپس، موجب ایجاد بیماري در موش

خلاف انتظـار،  بـر ها تزریق کرد و دیـد کـه    و زنده بدون پوشینه را به موشدار کشته شده با گرما  هاي پوشینه گریفیت، مخلوطی از باکتري»: ج«

  دار زنده مشاهده کرد. هاي پوشینه هاي مرده، تعداد زیادي از باکتري هاي موش ها مردند! او در بررسی خون و شش موش

شـود؛ در حـالی کـه تزریـق      هـا مـی   مـرگ در آن دار به موش باعث بروز علائم بیماري و  هاي پوشینه گریفیت مشاهده کرد تزریق باکتري»: د«

دار کشـته شـده بـا     هاي پوشینه شود. او در آزمایش دیگري، باکتري هاي مشابه، باعث بروز علائم بیماري نمی هاي بدون پوشینه به موش باکتري

  ها نیست. تنهایی عامل مرگ موش ه بهها سالم ماندند. گریفیت نتیجه گرفت که وجود پوشین ها تزریق و مشاهده کرد که موش گرما را به موش

  )پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول(افضل) (

تواند به یاخته دیگر منتقل شود؛ ولی ماهیت ماده و چگونگی انتقـال   هاي گریفیت، مشخص شد که ماده وراثتی می ـ از نتایج آزمایش» 2«گزینه  -151

  ها: آن مشخص نشد. بررسی سایر گزینه

هاي قرمز بالغ کـه   کنند صادق است، مثلاً در مورد گویچه هاي خود را حفظ می هایی که تا پایان عمر کروموزوم یژگی براي یاختهاین و»: 1«گزینه 

  .کند اند، صدق نمی را از دست دادههسته خود 

هـاي بـدون    ه برخی از بـاکتري در آزمایش چهارم گریفیت دیدیم که ویژگی کپسول داشتن از باکتري مادر به دختر منتقل نشد، بلک»: 3«گزینه 

  دست آوردند.   کپسول با گرفتن یک ژن خارجی این ویژگی را به

  )پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول(افضل) ( توانند اطلاعات وراثتی را ذخیره کنند. ها نمی پروتئین»: 4«گزینه 

دار بود، با این تفـاوت کـه در    هاي زنده کپسول دو آزمایش، باکتري ها مردند. عامل مرگ موش در هر ـ در آزمایش اول و چهارم، موش» 1«گزینه  -152

  ها: دار تبدیل شده بود. بررسی سایر گزینه بدون کپسول در بدن موش، به باکتري کپسول  آزمایش چهارم، باکتري

  تزریق شد.دار کشته شده با گرما به آن  که، باکتري کپسول در آزمایش سوم، موش زنده ماند؛ در حالی»: 2«گزینه 

  که باکتري بدون کپسول زنده به آن تزریق شده بود. در آزمایش دوم، موش زنده ماند؛ در حالی»: 3«گزینه 

ها تزریق شده بود و هیچ باکتري بدون کپسولی اصلاً وجود  دار به موش هاي کپسول ها مردند باکتري در آزمایش اول گریفیت که موش»: 4«گزینه 

  )پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول(افضل) (دار شود.  نداشت که بخواهد کپسول
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شـود.   ، و پروتئین از روي رنا تولید میDNAها یا پروتئینی هستند و یا ساختار ریبونوکلئیک اسیدي (رنا) دارند. رنا از روي  ـ آنزیم» 3«گزینه  - 153

  ها: رنا و دنا، نوکلئیک اسید هستند. بررسی سایر گزینه

    .پذیرد ها صورت می اي در دناي حلقوي راکیزه قرار دارند و در خود راکیزه عمل رونویسی از آن هاي مؤثر بر تنفس یاخته از ژنگروهی »: 1«گزینه 

  د.فقط دنا در ذخیره اطلاعات وراثتی نقش دار .اند هاي موجود در هسته، از پروتئین و دنا تشکیل شده کروموزوم»: 2«گزینه 

  )ـ فصل اول ـ گفتار دوم دوازدهمپایه (افضل) (شود.  ندسازي و رنا، در طی رونویسی ساخته میدنا، در طی همان»: 4«گزینه 

 شود. ـ باز آلی موجود در نوکلئوتید، داراي نیتروژن است، با تجزیه بازهاي آلی نوکلئوتیدها، مواد سمی نیتروژن دار تولید می» 2«گزینه  -154

  ها: بررسی سایر گزینه

دروژنی بین بازها، دو رشته دنا را در مقابل هم نگه می دارد. قرارگیري جفت بازها به این شکل باعث می شود کـه قطـر   پیوندهاي هی»: 1«نه گزی

 مولکول دنا در سراسر آن یکسان باشد؛ زیرا یک باز تک حلقه اي در مقابل یک باز دو حلقه اي قرار می گیردو باعث پایداري مولکـول دنـا مـی   

  شود که!!   ا، همیشه پیوند هیدروژنی ایجاد نمیبین بازهاي آلی رن شود.

  شود نه بین قندو باز! استر بین قند دو نوکلئوتید مجاور، ایجاد می پیوند فسفودي»: 3«گزینه 

  )ـ فصل اول ـ گفتار دوم دوازدهمپایه (افضل) ( کند. باز آلی نوکلئوتید با فسفات پیوند برقرار نمی»: 4«گزینه 

مـاده   کند، پس قطعاً هـر بخشـی از دنـا کـه پـیش      کاز در تمام طول دنا حرکت کرده و دو رشته آن را از یکدیگر باز میـ آنزیم هلی» 4«گزینه  - 155

  ها: ماده آنزیم هلیکاز بوده است. بررسی سایر گزینه نابسپاراز است در حین باز شدن دو رشته دنا در همانندسازي، پیشر

گیرد و در نهایت با جدا شدن رنا از دنا، این دو  قرار می Uموقتاً نوکلئوتید  A ر مقابل نوکلئوتیدهت ساخت رنا، ددر زمان رونویسی ج»: 1«گزینه 

  کنند؛ بنابراین این فرایند نیاز به ویرایش ندارد. هاي دنا دوباره با هم پیوند برقرار می نوکلئوتید نیز جدا شده و رشته

شوند. باز شـدن ایـن دو رشـته همچنـین      ی به خاطر انجام همانندسازي از هم باز میچرخه سلول Sهاي دناي خطی در مرحله  رشته»: 2«گزینه 

  تواند بارها و در مراحل مختلف انجام شود. اي می تواند هنگام فرایند رونویسی نیز صورت گیرد. فرایند رونویسی، در هر چرخه یاخته می

چنین پیرایش  گویند. در فرایند ویرایش دنا و هم تیدها، فعالیت نوکلئازي میاستر بین نوکلئو به فرایند شکسته شدن پیوند فسفودي»: 3«گزینه 

  )ـ فصل اول ـ گفتار دوم دوازدهمپایه (افضل) (شود.  شود که فقط مورد اول به وسیله دنابسپاراز انجام می رناي نابالغ، این پیوند شکسته می

هاي رنا تشـکیل   استر جهت تولید مولکول و طویل شدن رونویسی، پیوند فسفودي ـ باید توجه داشته باشید که درهر دو مرحله آغاز» 2«گزینه  -156

شود (تولید زنجیره کوتاهی از رنـا)؛ و در   استر میان ریبونوکلئوتیدها از مرحله آغاز، آغاز می فسفودي ايشود. در واقع شروع تشکیل پیونده می

  ها: بررسی سایر گزینه کند. مه پیدا میمرحله طویل شدن، تشکیل این پیوندها و ساخت مولکول رنا ادا

  شود. دیوکسی ریبونوکلئوتیدها (نوکلئوتیدهاي دنا) تشکیل نمی استر میان یک از مراحل آغاز و طویل شدن رونویسی، پیوند فسفودي در هیچ»: 1«گزینه 

وکلئوتیدهاي مکمل دو رشته مولکول دنا وجـود  در هر دو مرحله آغاز و طویل شدن رونویسی، امکان تخریب پیوند هیدروژنی میان ن»: 3«گزینه 

  شوند. دارد. در واقع در این دو مرحله، بخشی از دو رشته مولکل دنا جهت رونویسی از نوکلئوتیدهاي رشته الگو از یکدیگر جدا می

ایـن مرحلـه تخریـب     شـود پـس در   جداسازي مولکول رناي در حال ساخت از رشته الگوي خود در مرحله طویل شدن انجـام مـی  »: 4«گزینه 

  شود. پیوندهاي هیدروژنی میان نوکلئوتیدهاي مولکول دنا (با قند دئوکسی ریبوز) و مولکول رنا (با قند ریبوز) مشاهده می

  )ـ فصل دوم ـ گفتار اول دوازدهمپایه (افضل) ( 

  نادرست هستند. بررسی موارد:» ج«و » الف«ـ موارد » 2«گزینه  - 157

  شود.   شود بلکه بین باز آدنین و تیمین پیوند هیدروژنی ایجاد می پیوند هیدروژنی تشکیل نمی  زي بین باز آدنین و یوراسیلدر فرایند همانندسا»: الف«

  شود. و رونویسی، براي جدا شدن دو رشته دنا از یکدیگر، پیوندهاي هیدروژنی بین آدنین و تیمین شکسته می در همانندسازي»: ب«

  شود. استر تشکیل می د فسفوديدر هر دو فرایند، پیون»: ج«

  .شود استر توسط آنزیم دنابسپاراز تشکیل می در فرایند رونویسی، پیوند هیدروژنی توسط هلیکاز شکسته شده و پیوند فسفودي»: د«

  )ترکیبی ـ دوازدهم پایه(افضل) (

در مرحله طویل شدن نیـز رناهـاي داراي آمینواسـید     شود. دیده می Pـ در مرحله آغاز رناي ناقل حاوي آمینواسید تنها در جایگاه » 4«گزینه  -158

  کتاب درسی، آخرین شکل را ببینید! 12روند. شکل  می Pشده و سپس به جایگاه  Aابتدا وارد جایگاه 

  ها: بررسی سایر گزینه

توانـد در   کدون باشد، مـی  وم شود. اما اگر آنتیریبوز Aکدون باشد. اگر کدون باشد، باید ابتدا وارد جایگاه  تواند کدون یا آنتی می UACتوالی »: 1«گزینه 

  شود. Pو سپس وارد جایگاه  Aکدون آغازگر) یا در مرحله طویل شدن ابتدا وارد جایگاه  عنوان آنتی قرار گیرد (به P مرحله آغاز در جایگاه

  کند. شود و ریبوزوم حرکت نمی در مرحله آغاز ترجمه پیوند پپتیدي تشکیل نمی»: 2«گزینه 

کند، هنوز ساختار ریبوزوم کامل نشـده و تـازه    در مرحله آغاز زمانی که رناي ناقل آغازگر با کدون آغاز، پیوند هیدروژنی برقرار می»: 3«نه گزی

  )ـ فصل دوم ـ گفتار دوم دوازدهمپایه (افضل) (پیوندد.  تر آن می تر ریبوزوم به بخش کوچک بعد از تشکیل پیوندهاي هیدروژنی، بخش بزرگ
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 Aتواند به عنوان یک کدون عادي دیگر در مرحله طویل شدن نیز وارد جایگـاه   که کدون آغاز است، می علاوه بر این AUGـ کدون » 2«ینه گز -159

  ها: ریبوزوم وارد شود. بررسی سایر گزینه Eو  Pبه جایگاه  ریبوزوم شود و با حرکت ریبوزوم

 Pشود و این دو، همراه با حرکت رناتن بـه جایگـاه    ن، پیوند بین رمزه و پادرمزه گسسته نمیگاه در جایگاه رنات در فرایند ترجمه هیچ»: 1«گزینه 

  شوند.  وارد می

شـود   شوند، اما تعداد آمینواسیدهایی که به ریبوزوم وارد می وارد و از آن خارج می Eها، به جایگاه  جز آخرین آن همه رناهاي ناقل به»: 3«گزینه 

  شود. اي ناقلی که به ریبوزوم وارد میبرابر است با تمام رناه

گیرند که تعدادشان برابر است با تعداد تمام آمینواسیدها؛ امـا   قرار می Pکننده در فرایند ترجمه در جایگاه  همه رناهاي ناقل شرکت »:4«گزینه 

  )دوم ـ گفتار دومفصل ـ  دوازدهمپایه (افضل) (ست. عدد از تعداد آمینواسیدها کمتر اتعداد پیوندهاي پپتیدي یک 

رود، دو رشته دنا در جلو در حال باز شدن هستند (شکسته شـدن پیونـد    چنان که مولکول رنابسپاراز به پیش می ـ در مرحله طویل شدن، هم» 2«گزینه  -160

  ها: بررسی سایر گزینه هیدروژنی).

ال تشکیل شـدن اسـت. بـراي تشـکیل رنـا هـم پیونـد        هم در مرحله آغاز و هم در مرحله طویل شدن رونویسی، مولکول رنا در ح»: 1«گزینه 

  شود. استر بین نوکلئوتیدها ایجاد می فسفودي

  شود. متصل می Aاز رناي ناقل خود جدا و به آمینواسید موجود در جایگاه  Pپپتیدي موجود در جایگاه  در مرحله طویل شدن نیز، رشته پلی»: 3«گزینه 

کند تا یک  خوانیم که در این محل انواع دیگري آنزیم هم فعالیت می جز اون در کتاب می رو که میدونیم! بهآنزیم هلیکاز و دنابسپاراز »: 4«گزینه 

  )ـ فصل دوم ـ گفتار اول دوازدهمپایه (افضل) (رشته دنا در مقابل رشته الگو ساخته شود. 

پروکاریوتی یا یوکاریوتی باشند؛ پس منظور این سؤال، هـر دو   توانند ها هستند که می یاخته اي، تک ـ جانداران فاقد مایع بین یاخته» 3«گزینه  - 161

  اي هستند، توانایی باز کردن دو رشته دنا را دارند. هایی درون یاخته گروه جانداران است. هم هلیکاز و هم رنابسپاراز که هر دو آنزیم

  ها: بررسی سایر گزینه

  دهد! عضی از رناهاي پیک اولیه رخ میهایی از رناي پیک، در ب پیرایش و یا حذف بخش»: 1«گزینه 

رناي ناقـل   3، رناي پیک و رنابسپاراز 2، رناي رناتنی، رنابسپاراز 1نوع آنزیم رنابسپاراز فعالیت دارند که رنابسپاراز  3ها  در یوکاریوت»: 2«گزینه 

  سازد. را می

  همانندسازي در دناي خودشان دارند. ها اغلب فقط یک جایگاه آغاز نمیشه بگیم قطعاً. چون پروکاریوت»: 4«گزینه 

  )ـ فصل اول ـ گفتار دوم دوازدهمپایه (افضل) (

صـورت   اند (مانند ژن رناي ریبوزومی در یک یاخته تازه تقسیم شده) چندین رنابسـپاراز بـه   ها که بسیار فعال ـ از روي گروهی از ژن» 2«گزینه  -162

  ها: پردازند. بررسی سایر گزینه زمان به تولید رنا می هم

  شود. عنوان الگوي تولید رنا استفاده می یک رشته هر ژن به»: 1«گزینه 

  هاي رناي نزدیک به توالی پایان رونویسی بیشتر از رناهاي نزدیک به جایگاه آغاز رونویسی است.  ها، طول رشته در این گونه ژن»: 3«گزینه 

هـا در یـک    کنند (در یک ژن همـه آنـزیم   توالی پایان رونویسی حرکت می تبسپاراز به سمهاي رنا ها، همه آنزیم در فرایند رونویسی همه ژن»: 4«گزینه 

  )ـ فصل اول ـ گفتار دوم دوازدهمپایه (افضل) ( جهت!)

  درست هستند. بررسی موارد:» ج«و » ب«ـ موارد » 2«گزینه  -163

  .ندین نوعتواند سبب افزایش بیان ژن شود، نه چ زمان چندین رنابسپاراز می فعالیت هم»: الف«

  شود. ها شده و در نتیجه سبب افزایش تولید رناهاي پیک می این رویداد سبب افزایش سرعت رونویسی از ژن»: ب«

شود. هر چه از روي یک رناي پیک، بیشـتر ترجمـه صـورت     ها جهت ترجمه رناي پیک ایجاد می مانند به علت تجمع رناتن ساختار تسبیح»: ج«

  شود و بیان ژن بیشتر است. یشتر ایجاد میبگیرد، در واقع محصول ژن ب

حی سخت شده و رونویسی و در نتیجه سـاخت  اهایی خاص، دسترسی رنابسپاراز به این نو ها در بخش یوکاریوت  تن با افزایش فشردگی فام»: د«

  )ـ فصل دوم ـ گفتار سوم دوازدهمپایه (افضل) (شود.  رناي پیک کمتر می

شـود. در   سازي دیده می ها به منظور افزایش سرعت و مقدار پروتئین هاي یوکاریوت، تجمع رناتن پروکاریوت و هم در یاخته هاي ـ هم در یاخته» 1«گزینه  - 164

ها به علت وجـود   گیرد اما در یوکاریوت ها) در مجاور همدیگر صورت می ها به علت عدم وجود پوشش هسته، رونویسی و ترجمه (فعالیت رناتن پروکاریوت

رونویسـی و  گیرد، اما بایـد حواسـتون بـه     ها در دو محل متفاوت (هسته و سیتوپلاسم) صورت می اي و ترجمه آن هاي هسته  رونویسی ژنپوشش هسته، 

به بیـان دیگـر    گیرد. ترجمه در یک محل صورت میهاي یوکاریوتی، رونویسی و  ترجمه در راکیزه و سبز دیسه هم باشه!! درون سبزدیسه و راکیزه یاخته

  ها: بررسی سایر گزینه گیرد. ها فرایند رونویسی هم در هسته و هم در سیتوپلاسم صورت می کاریوتدر یو

  شود.  در هر دو دیده می»: 2«گزینه 

  تواند پیش از رونویسی انجام شود. ها تنظیم بیان ژن می خوانیم که در یوکاریوت در کتاب درسی می»: 3«گزینه 

  )ـ فصل دوم ـ گفتار سوم دوازدهمپایه (افضل) ( شوند؛ نه هر مولکول رنا ها ترجمه می ناتنفقط رناهاي پیک توسط ر»: 4«گزینه 
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 »17«صفحه                                                                 بندي  آزمون آزمایشی جمعـ تجربی فترچه دنامه پاسخ

نمـود ناخـالص،    دهند. در رابطه بارزیـت نـاقص نیـز ژن    طور کامل بیان شده و اثر خود را همراه با هم بروز می توانی، هر دو آلل به ـ در رابطه هم» 1«گزینه  - 165

  ها: بررسی سایر گزینه شود. در واقع صفت بروز یافته، ترکیبی از رخنمود هر دو آلل است. اي خالص مینموده سبب ایجاد صفت حد واسط ژن

  شود. راي مثال در گروه خونی منفی هیچ پروتئینی ساخته نمیب شود. در رابطه بارز و نهفتگی لزوماً از روي آلل نهفته پروتئین ساخته نمی»: 2«گزینه 

  اند. نمود مشابه نهفتگی، افراد ناخالص و بارز خالص، داراي رخ  در رابطه بارز و»: 3«گزینه 

دهنـد؛ پـس تعـداد     را بروز می ABو  B ،Aنمودهاي  رخاند.  توانی داراي رابطه هم Bو  A، دو نوع آلل ABOطور مثال در گروه خونی  به»: 4«گزینه 

  )ـ گفتار اول و دوم ـ فصل سوم دوازدهمپایه (افضل) ( نمودها شد!  ها یکی کمتر از رخ آلل

  بررسی سایر گزینه ها: ـ با گذشت زمان و انجام دور اول و دوم همانندسازي، دناهایی با چگالی بالا، متوسط و پایین ساخته شدند. » 3«گزینه  -166

  .تعداد تیمین با آدنین و تعداد گوانین با سیتوزین در همه جانداران (نه فقط جانوران) با هم برابر است»: 1«گزینه 

بـاز پیریمیـدینی پیونـد    شود. بین دو بـاز پـورینی و یـا دو     بین یک باز پورینی و یک باز پیریمیدینی تشکیل می هیدروژنی پیوند »:2«گزینه 

  شود.   تشکیل نمیهیدروژنی 

  )دومو  اولگفتار ـ  اولفصل پایه دوازدهم ـ (کردي)(فرانکلین تصاویر دنا را بررسی کرد و روي دنا آزمایشی انجام نداد. »: 4«گزینه 

  بررسی موارد: درست هستند.» د«و » الف«ـ موارد » 2«گزینه  -167

  هاي غیرجنسی قرار دارد. جایگاه ژنی صفات مستقل از جنس در کروموزوم»: الف«

را  AOیـا   AAهـاي   تواننـد ژنوتیـپ   ، میAتوانند ژنوتیپ متفاوت داشته باشند؛ مثلاً دو فرد با گروه خونی  افرادي با فنوتیپ یکسان، می»: ب«

  داشته باشند.

هاي یکسان، ممکن است، فنوتیپ متفاوت داشته باشند، چون گروهی از صفات مانند طول قد، تحت تأثیر عوامـل محیطـی    افراد یا ژنوتیپ»: ج«

  تواند متفاوت باشد. ها نیز می گیرند؛ پس در صورتی که محیط دو فرد متفاوت باشد، فنوتیپ آن نیز قرار می

هاي غیرجنسی اسـت کـه    نسی قرار دارد و هر فرد، داراي دو مجموعه از کروموزومهاي غیرج تقل از جنس، در کروموزومکننده صفات مس آلل کنترل»: د«

  )ومـ فصل سوم ـ گفتار اول و د دوازدهمپایه (افضل) (دو به دو با هم همتا هستند؛ بنابراین شانس وراثت آلل براي فرزند دختر و پسر یکسان است. 

  دارند.  بستگی ساختار این به ها پروتئین در ساختاري دیگر سطوح همه اول، ساختار در آمینواسیدها توالی اهمیت به توجه باـ » 4«گزینه  -168

  بررسی سایر گزینه ها:

  هاي داراي ساختار سوم پایداري نسبی (نه کامل) دارند. هاي به کار رفته در ساختار سوم، پروتئین با توجه به پیوند »:1«گزینه 

  شود.  هاي هر صفحه با صفحه دیگر برقرار می پیوند هیدروژنی بین آمینواسید »:2«گزینه 

  )سوم گفتار اول ـفصل پایه دوازدهم ـ (کردي)(باشد.  هاي هر آمینواسید پیوند پپتیدي نمی هاي بین اتم پیوند »:3«گزینه 

متصـل   انداز راه به تا کند می کمک رنابسپاراز به اتصال از پس و شود می متصل خود جایگاه به کننده فعال پروتئینر تنظیم مثبت د»: 2«گزینه  -169

  ها: کند. بررسی سایر گزینه شروع را رونویسی و شود

  دهد.   شود و جهت حرکت آن را تغییر نمی مهارکننده مانع حرکت رنابسپاراز می»: 1«گزینه 

  شوند.   عوامل رونویسی به توالی افزاینده هم متصل می »:3«گزینه 

  سوم) گفتارـ  دومفصل پایه دوازدهم ـ (کردي)(باشد.  افزایش طول عمر رناي پیک از نوع تنظیم بیان ژن بعد از رونویسی می »:4«گزینه 

  آلل بارز خواهد داشت. 3ن نهایتاً آمیزش کند، رویا زاي داراي یک آلل بارز ـ اگر اسپرم حاصل از این دانه گرده با یک سلول تخم» 3«گزینه  - 170

  ها: بررسی سایر گزینه

فصـل،   9تواند داشته باشد؛ بنابراین با توجه به نمودار شکل  بارز می دگره 5 بارز و حداکثر رهگد 2گیاه سازنده این دانه گرده حداقل : »1«گزینه 

  در نمودار).   5و  4، 3، 2ي ها تواند چهار رنگ مختلف داشته باشد (ذرت این گیاه می

لقـاح کنـد)    ABCدگره بارز (اگر با گامـت   5لقاح کند) و حداکثر  abcدگره بارز (اگر با گامت  2توانند حداقل  هاي این گیاه می زاده»: 2«گزینه 

  توانند داشته باشند.  رنگ می 4ها هم  نآداشته باشند؛ پس 

  شود. توانند ایجاد کنند پس تنها یک نوع زاده در آمیزش با این دانه گرده تولید می ع گامت میاند تنها یک نو هایی که خالص ذرت»: 4«گزینه 

  )ـ گفتار دوم ـ فصل سوم دوازدهمپایه (افضل) (

جایی کـه هـر آمینواسـید تعـداد      شود. از آن ـ در جهش دگرمعنا رمزه مربوط به یک آمینواسید به رمزه آمینواسید دیگر تبدیل می» 3«گزینه  -171

  ها: بررسی سایر گزینه پپتیدي خواهد شد. هاي زنجیره پلی هاي مشخصی دارد، هر تغییري در آمینواسیدها موجب تغییر در تعداد اتم اتم

  کند. نوکلئوتید به توالی یک ژن اضافه شود، چارچوب خواندن تغییر نمی 3یا مضرب  3اگر »: 2«گزینه 

شوند. در این حالت ممکن است به دلیل تغییر چارچوب خوانـدن رمـزه پایـان     تید حذف میدر جهش حذف شدن یک یا چند نوکلئو»: 1«گزینه 

  توسط رناتن شناسایی شود و ترجمه خاتمه پیدا نکند.

  پپتیدي اتفاق بیافتد. هاي رمزکننده پلی هایی غیر از بخش درون توالی یک ژن، جهش ممکن است در بخش»: 4«گزینه 

  هارم ـ گفتار اول)(افضل) (پایه دوازدهم ـ فصل چ
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 ایـن  .نامنـد  می همتا یا ساختارهاي ها نداما دهند انجام متفاوتی کار اگر حتی است، یکسان آنها ساختاري طرح که را هایی اندامـ » 4«گزینه  -172

  .شود می دیده ها نآ میان ها شباهت این علت همین به .اند شده مشتق مشترکی گونه از گذشته در که این یعنی .دارند مشترکی نیاي ها، گونه

  :ها بررسی سایر گزینه

 کـه  دهند می نشان اي شواهد سنگواره وگیس درخت مثل ،اند کرده زندگی حال زمان تا دور هاي گذشته از که هستند هم هایی گونه »:1«گزینه 

  است. داشته وجود هم پیش سال میلیون 170 در درخت این

  تري دارند.   اما نسبت به کوسه خویشاوندي نزدیک .کنند ندگی میشیرکوهی در خشکی و دلفین در آب ز »:2«گزینه 

  .نامند می شده حفظ هاي توالی شوند می دیده مختلف هاي گونه بین در که را دنا از هایی توالی »:3«گزینه 

  )سومگفتار  چهارم ـفصل پایه دوازدهم ـ (کردي)(

دهد کـه در رمـز مربـوط بـه ایـن آمینواسـید،        شکل و افراد سالم نشان می داسی خونی هاي هموگلوبین در بیماران کم ـ مقایسه ژن» 1«گزینه  - 173

جـاي آن   دار) رشته رمزگذار نیز دچار تغییر شده است و به (پورین Aرشته الگوي ژن قرار گرفته است بنابراین نوکلئوتید  Tجاي  به Aنوکلئوتید 

خـون فاقـد   بالغ دانیم گویچه قرمز  به یاخته داخل خون اشاره شده است و میقرار داده شده است. از طرف دیگر در صورت سؤال  Tنوکلئوتید 

  اي ژنی یکسانی هستند.وتن و محت دار بدن انسان داراي فام هاي پیکري هسته هسته و ماده ژنتیک (دنا) است. همچنین همه یاخته

  افضل) (پایه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول)(

  ها تغییر دائمی رخ دهد یعنی در کاریوتیپ تغییر خواهیم داشت. تن رست است. وقتی در طول یکی از فامد »ج«ـ  فقط مورد » 1«گزینه  -174

  بررسی سایر موارد:

  جز واژگونی اشاره شده است. هاي ساختاري به که در متن تست به همه جهش شدن اشاره دارد در حالی این جهش به مضاعف»: الف«

  ا جهش حذف قطعاتی کم شود جایگاه سانترومر تغییر نخواهد کرد.اگر از دو انتهاي کروموزوم ب»: ب«

   شوند بنابراین جهش را به نسل بعد یاخته انتقال نخواهند داد. تقسیم نمی مانند عصبی و عضلانی ها برخی یاخته»: د«

  (افضل) (پایه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول)

جایی نوعی جهش بزرگ است. چلیپایی شدن در مرحله جفت شدن  هباشند. جهش جاب رست میناد »هـ« و» د«، »ج«، »الف«موارد  ـ» 4«گزینه  - 175

شـوند. آمیـزش    دهد. در انتخاب طبیعی افرادي که شانس بیشتري براي زنده ماندن و تولیـد مثـل دارنـد انتخـاب مـی      هاي همتا رخ می تن فام

  )سومو  دومگفتار  چهارم ـفصل پایه دوازدهم ـ ( (کردي)شود.  هاي زایا و زیستا می آمیز سبب تولید زاده موفقیت

  نادرست است. بررسی موارد:» الف«ـ مورد » 4«گزینه  -176

  دهد.   راد سازگار رخ نمیشود. تغییري در اف چهره جمعیت می کند و در نهایت سبب تغییر انتخاب طبیعی، افراد سازگار را ماندگار می»: الف«

  )است. کند. (درست نوترکیبی کامه جدید تولید می پیدایش آلل جدید نتیجه جهش است.»: ب«

ها نوعی آمیزش غیر تصادفی است و آمیزش غیر تصادفی تعادل جمعیت را به هم میریزد. انتخاب طبیعی نیز از آمیزش وابسته به رخ نمود»: ج«

  )است. (درست عوامل برهم زننده تعادل در جمعیت می باشد. 

  )است. (درستاي، بدون توجه به سازگاري، تغییر در فراوانی رخ می دهد.  رهبراي مثال در پدیده رانش دگ»: د«

  (افضل) (پایه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار دوم)

تـن   شویم که این دو فام جایی و حذف رخ داده است. با دقت در تصویر متوجه می جهش مضاعف شدگی، جابهنوع تن سه  در این فام»: 3«گزینه  - 177

 جاي در تن فام یک از قسمتی قرارگیري جهت شود. در واژگونی جهش مضاعف شدگی محسوب می ABCDEجایی قسمت  ابهاند و ج همتا بوده

انتقـال   در جاي دیگر رخ داده است. پس جهش واژگـونی نـداریم.   ABCDEکه در این جهش معکوس شدن ژن  شود. در حالی می معکوس خود

نیـز در   NOPشویم که قسـمت   جایی نیز داریم. با کمی دقت متوجه می ه است. پس جهش جابهتن رخ داد تن دیگر به این فام از فام 78قسمت 

  (پایه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول) (کردي)تن سمت راست حذف شده پس جهش حذفی نیز داریم.  فام

Sوالد ـ » 3«گزینه  -178 SHb Hb ج«تواند فرزند داشته باشد. فقط والـدین   مکان تولید مثل ندارد و نمیمیرد ا که در سن پایین می با توجه به این« 

Aتوانند فرزندي  می SHb Hb  .پایه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار دوم) (کردي(داشته باشند که به مالاریا مقاوم است(  

تواند پسـر بیمـار داشـته     ین در بیماري وابسته به جنس بارز، مادر سالم نمید، بنابراکن خود را از مادر دریافت می Xپسر کروزموم ـ » 1«گزینه  -179

 ها:  باشد. بررسی سایر گزینه

  .ها فرزند دختر بیمار متولد شود : در بیماري اتوزومی نهفته، پدر و مادر سالم ممکن است هر دو ناقل باشند و از آن»2«گزینه 

تواند الل بیماري را  ممکن است الل بیماري را از یک یا هر دو والد دریافت کرده باشد و دختر می یماردر بیماري اتوزومی بارز، فرزند ب»: 3«گزینه 

  تواند الل بیماري را از مادر بیمار دریافت کرده باشد. از یک یا هر دو والد دریافت کرده باشد و دختر می

  تواند داراي پسر بیمار شود. ه ناقل باشد میدر بیماري وابسته به جنس نهفته، مادر سالم در صورتی ک»: 4«گزینه 

  )دومـ گفتار  سوم(کتاب همراه علوي) (پایه دوازدهم ـ فصل 
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  ـ فصل چهارم ـ گفتار اول) ) (پایه دوازدهمکتاب همراه علوي(

  شود. جدیدي میهاي  تواند باعث افزایش تنوع درون جمعیت مقصد شود و جمعیت داراي ژن ـ شارش ژن می» 4«گزینه  -181

  (کتاب همراه علوي) (پایه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار دوم)

  (کتاب همراه علوي) (پایه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار سوم)داران هستند.  ها جزو مهره مهرگان است ولی سایر گزینه ـ پروانه جزو بی» 3«گزینه  -182

  ـ فصل چهارم ـ گفتار دوم) پایه دوازدهم(کتاب همراه علوي) ( .شود عیت متوقف میزایی دگرمیهنی شارش ژن بین دو جم ـ در گونه» 2«گزینه  -183

هـاي مغـزي ایجـاد     آلانین آسـیب  در بیماري فنیل کتونوري، آنزیمی که فنیل آلانین را تجزیه کند وجود ندارد و در اثر تجمع فنیلـ » 2«گزینه  -184

 توانند ناقل باشند. دان و زنان هر دو میشود. فنیل کتونوري، بیماري نهفته و اتوزومی است و مر می

  ـ گفتار دوم)  سومـ فصل  (کتاب همراه علوي) (پایه دوازدهم

اند، بنـابراین   اي عامل برهم زننده تعادل است و چون تحت اثر حوادث طبیعی و تصادفی تعدادي از جمعیت از بین رفته رانش دگرهـ » 4«گزینه  -185

  ـ فصل چهارم ـ گفتار دوم) (کتاب همراه علوي) (پایه دوازدهم. تر هستند شانس ادن بلکه خوش بودهر ناند، سازگارت افرادي که زنده مانده

  فیزیک  

  تر از سرعت متوسط است. ـ ممکن است مسیر حرکت متحرك مستقیم نباشد، در این صورت تندي متوسط بزرگ» 3«گزینه  -186

  (جیرودي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ مفاهیم حرکت)

xها منفی است بنابراین شیب نمودار ـ سرعت در تمام لحظه» 4«گزینه  -187 t نادرسـت  » 3«و » 1«هـاي   ها منفـی باشـد پـس گزینـه     باید در تمام لحظه

vمساحت زیر نمودارچنین  همهستند.  t باشد و طبق نمودار، جایی متحرك می بیانگر جابهx   جـایی متحـرك    جابـه » 2«منفی است، اما در گزینـه

  (جیرودي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ مفاهیم حرکت) باشد. صفر می

  ـ» 2«گزینه  - 188

                                        A B
m m

v , v
/ s / s

18 54
5 15

3 6 3 6
      

  نویسیم: ابتدا معادلات حرکت را می

Bx t  15 Axو 250 t 5   

A B

t t / s
| x x | t t

t t / s

  
        

  

20 150 7 5
100 5 15 250 100

20 350 17 5
  متحرك 2:فاصله  

tپس فاصله متحرك براي دومین بار در لحظه / s 17   (جیرودي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت ثابت)شود.  متر می 100، 5

  متر به جلو رفته است. 100ثانیه اتومبیل به اندازه  5ـ در مدت » 1«گزینه  -189

x vt m    20 5 100   

dفرض شود، مسافت dاگر فاصله اولیه از مانع  2   ثانیه طی شده است. 5متر توسط صوت در  100

                                             d d m    2 100 340 5 900   

  ل اول ـ سرعت ثابت)(جیرودي) (پایه دوازدهم ـ فص

tـ در» 2«گزینه  -190 s tسرعت متحرك صفر است. پس در بازه زمانی 2  تاt s   داریم: 2

v at v a v v a       2 2     

v a a a , v a a a       1 61 2 6 2 4   

av

v v a a m m m
v a , v a

s ss

  
        1 6

2

4
3 2 2 4

2 2    

tبه تغییر جهت متحرك در لحظه با توجه s t، مسافت طی شده در2  تاt s جـایی متحـرك در    برابر است با مجمـوع انـدازه جابـه    3

tبازه  تاt s   ، پس داریم:3

x at v t x m           2 2
2 ا   ت  

1 1
2 2 4 2 4

2 2
     

x m      2
ا   ت  3 2

1
2 1 1 1

2
   

| x | | x | m        ا ت  2 3 ا  2 ت  4 1 5   

  (جیرودي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب ثابت)
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  کنیم: ـ ابتدا نمودار سرعت ـ زمان متحرك را رسم می» 2«گزینه  -191

  

                           

m

s
v a t

m
v

s


     

    
   


2 ا   ت  

ا   ت  5 2

1 2 2

2 3 6



   

vثانیه حرکت متحرك کندشونده است و همچنین مساحت زیر نمودار 2تا  در بازه t باشد. پس داریم: جایی متحرك می برابر جابه  

S x ( ) m      ا ت  2 2 ا   ت  

2
4 2 6

2
    

av
x m

v
t s


  
 

6
3

2 
   

  (جیرودي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب ثابت)

  ـ» 4«ه گزین -192

m
v

/ s
 

108
30

3 6
   

x vt / m    30 0 5 15:x سرعت ثابت:  

v v a x ( ) x x           2 2 2 22 30 2 10 45  :x شتاب ثابت:  

xکند.  متحرك به مانع برخورد می m   15 45   کل 60

  فصل اول ـ شتاب ثابت) (جیرودي) (پایه دوازدهم ـ

  ـ» 2«گزینه  -193

av
v ( ) m

a
t / / s

  
  
 

15 15
10

4 5 1 5
   

av
x

v
t t / /


   
  

 سطح زیــر نمــودار

4 5 1 5


   

  (جیرودي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ مفاهیم حرکت)

  دست آورد. توان بین این دو نیرو برآیند به شوند پس نمی العمل بر دو جسم وارد می ـ نیروهاي عمل و عکس» 4«گزینه  -194

  (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ قوانین نیوتون)(جیرودي) 

  کنیم: ـ ابتدا نیروهاي وارد بر جسم را رسم می» 4«گزینه  -195

  

Fجمع برداري با حاصل Tوقتی جسم ساکن است، نیروي خالص وارد بر آن صفر است، پس 


mgو 


  برابر است: 

      T N  2 240 20 20 5   

  (جیرودي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ نیروهاي خاص)

  ـ» 2«گزینه  -196

NF F mg N    2 10 50 60   

s s Nmax
f F / N     0 7 60 42   

smaxاز F1که با توجه به این
f د بر آنکند و نیروي اصطکاك وار بیشتر است، پس جسم حرکت میkf باشد. می  

  

                                                   
F NN

k N f F / Nk k N
R f F R N



    
   

602 2
0 5 60 30

30 5   

  

  (جیرودي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ نیروهاي خاص)
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Fاست. پـس طبـق رابطـه    N60نیروي کشش فنر» ب«و در آزمایش  N30نیروي کشش فنر» الف«ـ در آزمایش » 1«گزینه  -197 kx    مقـدار

  است.» الف«دو برابر شکل » ب«کشیدگی فنر شکل 

cm  43 40   »الف«مقدار کشیدگی فنر در فنر شکل  3

cm  2 3                        » ب«مقدار کشیدگی فنر در شکل  6

cm 40 6   »ب«طول فنر در شکل  46

یعنی دو شکل زیـر از نظـر نیـروي     ،F2است نه Fکشیده شود، نیروي کشش فنر برابر با  Fدقت شود اگر یک فنر از هر یک از دو سر با نیروي 

  کشش فنر یکسان هستند.

  
  وازدهم ـ فصل دوم ـ نیروهاي خاص)(جیرودي) (پایه د

  ـ» 3«گزینه  -198

N mgنیروي وارد شده به هر فنر 15 mg N  ــفحه    60 وزنه     ص

e
N

K F kx x x / cm
cm

        
90

6 15 6 2 5
15

   

  (جیرودي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ نیروهاي خاص)

ندي حد، اندازه شتاب حرکت جسم دائماً در حال کاهش است ولی زمـانی کـه جسـم بـه     ـ در هنگام سقوط یک جسم، تا قبل از رسیدن به ت» 2«گزینه  - 199

  (جیرودي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ نیروهاي خاص)کند.  صورت یکنواخت سقوط می رسد، شتاب حرکت جسم صفر شده و جسم به تندي حد می

ـ وقتی که آسانسور با شتاب» 4«گزینه  -200
m

s2
  کند، داریم: صورت تندشونده رو به بالا و یا کندشونده رو به پایین حرکت می به 3

N NF mg ma F m(g a) ( ) N       50 10 3 650   

وقتی که آسانسور با شتاب
m

s2
  کند، داریم: صورت تندشونده رو به پایین و یا کندشونده رو به بالا حرکت می به 3

N NF mg ma F m(g a) ( ) N        50 10 3 350   

  (جیرودي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ نیروهاي خاص)

  ـ» 2«گزینه  -201

av av
P m v

F F t m v
t t

 
      
 

 
  

   

  شود، پس داریم: در هنگام تماس توپ با زمین، نیروهاي وزن و عمود بر سطح بر جسم وارد می

net N N
m

F F mg F , v ( )
s

        5 8 10 18   

N N(F ) / / F N     5 0 1 0 5 18 95   

  فصل دوم ـ تکانه)(جیرودي) (پایه دوازدهم ـ 

  ـ» 2«گزینه  -202

  

  آوریم: دست می را به tبا استفاده از شیب نمودار، زمان 

                                 
( ) ( )

t s
t

   
  

 

20 10 10
3

9



 
  

Fمساحت زیر نمودار t:برابر است باP   

                                        
m

P ( ) ( ) ( ) ( ) kg
s

  
        

3 10 6 20 1
10 20 10 5 110

2 2 2
  

P m
P m v v

m s


       

110
22

5
   

  (جیرودي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تکانه)

  ـ» 3«گزینه  -203

A

A A

B B

B

P

K mP
K

m K P

m

    

2

2

2

9
2 94

12 4

12

  

  (جیرودي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تکانه)
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  ـ» 1«گزینه  - 204

m
t P kg

ms
P kg

m s
t P kg

s

  

    

  

2

14 2 12

2 14



  

m
P m v v

s
      

12
3

4
  

av
v m

a /
t s


  
 2

3
1 5

2
   

  (جیرودي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تکانه)

  ـ» 1«گزینه  -205

e

eh
e

e

e

GM

((n )R )g
R (n ) Re n

GMg

R


      

2
2 2 2

2

1 1
4 1 1

4

   

  (جیرودي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گرانش)

ه نقطه تعادل و نصف دیگر بازه جایی متحرك به این صورت است که نصف بازه زمانی را قبل از رسیدن ب ـ مطابق شکل بیشترین جابه» 3«گزینه  - 206

  زمانی را بعد از نقطه تعادل طی کند.

    
A cm

| x | A | x | cm


     
22

2 2 2
2

   

  (جیرودي) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان)

  ـ» 4«گزینه  -207

k rad

m / s
   

20
40

0 5
   

T T s
T

 
     

102 2
1

40
   

t
T n

n n
    

60
1 60   

  هم ـ فصل سوم ـ نوسان)(جیرودي) (پایه دوازد

  ـ» 1«گزینه  -208

max
max

mv
E E K v

U , E K U K
E v

mv

         

2

2

1
4 4 2 52

15 5 5 5

2

   

  (جیرودي) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان)

  با دامنه بیشتري نوسان خواهد کرد. (C)آیند اما آونگ هم طول با آونگ وادارنده  هاي به نوسان درمی ـ در آونگ بارتون تمام آونگ» 4«گزینه  -209

  م ـ فصل سوم ـ نوسان)(جیرودي) (پایه دوازده

  ـ» 3«گزینه  -210

  

مطابق شکل مدت زمان طی شده توسط نوسانگر از
A


2

تا 
3

2
  برابر است با: 

T T T
t / s T / s      

5
0 38 0 24

6 4 6
   

  (جیرودي) (پایه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان)
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  شیمی

  ها) (طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاکیزگی با مولکولشده مطابق با کتاب درسی درست هستند.  هاي مطرح ـ تمامی گزاره» 4«گزینه  -211

nـ زنجیر آلکیل متصل به گروه کربوکسیل با فرمول شیمیایی» 3«گزینه  -212 nC H 2   گریز یک صابون خواهد بود. بخش آب 1

n n n n      12 2 1 14 1 239   :جرم مولی 17

اتـم کـربن    18خواهد داشت که در مجموع صابون مـذکور شـامل     دوست صابون به فرمول شیمیایی تم کربن هم بخش آبیک ا

  ها) (طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ فرمول عمومی صابونخواهد بود. 

)ـ سر قطبی صابون» 4«گزینه  -213 COO ) ها) کنندگی صابون (طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاكد. گرد ها در آب می سبب پراکنده شدن چربی  

  ـ» 3«گزینه  -214

N O (aq) H O(l) HNO (aq) 2 3 2 22   

H O
HNO (aq) H (aq) NO (aq) 2

2 2
   

Nمول 5/0از واکنش  O2 تولیـد   NO2مـول  04/0و  Hمـول  HNO2 ،04/0شود و به ازاي یونش یـک مـول   حاصل می HNO2، یک مول3

  (طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ درجه یونش)شود.  مول یون تشکیل می HNO2 ،08/0گردد. پس در مجموع به ازاي یونش یک مول می

  پردازیم: می HAحاسبه غلظت اسید ـ ابتدا به م» 2«گزینه  -215

  

                                                 
x

/ x / M
M

0 01 0 01       

    a
x x / M / M

K M / mol L
M x M( / )

   
      

 
4 4 10 01 0 01

10 10 0 09
1 0 01

   

  پردازیم: می HBحال به محاسبه غلظت اسید 

pHpH [H ] / mol L        1 11 10 10 0 1   

[H ] M n / M M / mol L 10 1 1 1 0 1             

  (طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ رسانایی الکتریکی)است.  HBمولار  1/0کمتر از محلول  HAمولار  09/0ل پس رسانایی محلو

  ها: یابد. بررسی سایر گزینه محلول افزایش می pH، غلظت یون هیدرونیوم کاهش و به تبع HIـ با کاهش غلظت اسید قوي » 2«گزینه  -216

  کند.   اسید تغییري نمی aKیک دما ثابت رخ داده است، بنابراین جایی که افزایش غلظت در از آن»: 1«گزینه 

  پذیري ندارد.   قدرت اسیدي ارتباطی با انحلال»: 3«گزینه 

  . هاي تعادلی است که سرعت تولید هر گونه با سرعت مصرف آن برابر است اي از سامانه در آب نمونه HFسامانه محلول »: 4«گزینه 

  طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ ثابت یونش اسیدها)(

  ـ » 3«گزینه  -217

  

x /
M ( / ) / mol L

M x


   

      
 

2
2 12 43 10

1 2 43 10 1 0243
1

  3آزمایش  

x /
/ /

M /


 

       
2

2 22 43 10
2 37 10 2 43 10

1 0243
  درجه یونش 

  (طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ ثابت تعادل و قدرت اسیدي)
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  پردازیم: می HAمحلول  pHـ ابتدا به محاسبه » 2«گزینه  -218

  

                           / x (x x) / x [H ] x /       0 5 2 0 5 5 0 1   

pH(HA) log[H ] log( / )0 1 1       

  کنیم: را حساب می HClمولار  01/0محلول  pHحال 

[H ] [HCl] / mol L     10   اسید قوي 01

pH log[H ] log( / )    0 01 2   

pH (HA)
/

pH (HCl)
 

1
0 5

2
   

  )pHل ـ مسأله (طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل او

  ـ» 1«گزینه  -219

mol HA
?mol HA g HA mol HA

g HA
  

1 1
25

50 2
   

mol HB
?mol HB g HB mol HB

g HB
  

1 1
30

90 3
   

(HA) (HB) HA HBpH(HA) pH(HB) [H ] [H ] [HA] [HB]           

HAاست. BHتر از اسید  ضعیف AHاسید 
HA HB

HB

[HB]

[HA]


       



1
23

1 3

2

   

  (طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ مقایسه اسیدها)

  ـ» 1«گزینه  -220

H O
Na(OH) Na (aq) OH (aq)2

2
     

[H O ]
pH [OH ] mol L

[H O ][OH ]

 
  

  

 
    



12
3 2 1

14
3

10
12 10

10
   

mol [OH ] mol NaOH g NaOH
? g NaOH L / g NaOH

L mol NaOHmol [OH ]

2 1 40
10 1 0  محلول     4

1 محلول     1





       

  )pH(طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسأله 

هاي موجود در محلـول آن بیشـتر اسـت     هاي یون استیک اسید در دماي اتاق بیشتر از هیدروسیانیک اسید است، پس غلظت aKـ» 1«گزینه  -221

CHکمتر از HCNن اسید بیشتر یونیده شده است. از طرفی چون غلظت یون هیدرونیوم در چون آ COOH3  است، پسpH  بیشتري دارد و

H]غلظت یون هیدروکسید آن با توجه به O ][OH ]   14
3    (طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ مقایسه اسیدها)بیشتر خواهد بود.  10

  به صورت زیر است:» روي ـ مس«ـ معادله واکنش انجام شده در سلول گالوانی » 2«ینه گز - 222

Zn(s) Cu (aq) Zn (aq) Cu(s)   2 2   

Cuپس با گذشت زمان با توجه به ضرایب یکسان استوکیومتري در معادله واکنش با شیب یکسانی، غلظت 2 کاهش و غلظتZn 2   افـزایش

  (کتاب همراه علوي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سلول گالوانی)یابد.  می
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  ـ» 4«گزینه  -223

(HA) (HB) HA HBpH pH [H ] [H ]      

  داریم: HBدر اسید 

  

HA HB
x

/ x [H ] [H ] / mol L           10 01 0 01
1

  درجه یونش 

  داریم: HAدر اسید 

                                  a
[H ][A ] y y / /

K
[HA] M y M /

0 01 0 01

0 01

   
  

 

5

ــر  صرف نظ

5 10    

                                                                                                          M mol.L 12   

  )pH(طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسأله 

  ـ» 1«گزینه  -224

KOH(aq) HI(aq) KI(aq) H O(l)   2   

pH[H ]
pH(KOH) [OH ] mol L

[H ][OH ]

  
  

  

  
    



13
1 1

14

10 10
12 10

10
   

L / mol HI mol KOH L KOH mL KOH
?mL KOH mL HI mL KOH

mL L HI mol HI / mol KOH L KOH
      

1 0 4 1 1 1000
25 100

1000 1 1 0 1 1
   

  )(طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ خنثی شدن اسید و باز

  ـ» 2«گزینه  -225

b
x x

K

x
x x

x x x x x /
x

xx







        
  



1

9
9 1 9 10 1 0 1

1
  درجه یــونش9

91

9

   

[H ][OH ] [H ] [H ]            14 1 14 1310 10 10 10   

pH log[H ] log( )    1310 13   

  هاي بازي) محلول pH(طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ 

  ـ» 2«گزینه  -226

  
  (طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ عناصر اکسنده و کاهنده)کاهنده است.  Cنده و عنصر اکس Alعنصر 

  ـ» 3«گزینه  -227

  

بیشـتر اسـت، پـس     H2شود، چون پتانسیل الکتریکی نقره از افزوده می Hکاسته و به غلظت Agبا توجه به واکنش بالا به مرور از غلظت

Ag ازH2تري و  کاهنده ضعیفAg ازHخودي از تیغه موجود در نیم  صورت خودبه ها به . جهت حرکت الکترونتري خواهد بود اکسنده قوي

  (طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سلول گالوانی)ره (کاتد) است. (آند) به سمت تیغه نق  SHEسلول 
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پذیر بودن واکـنش   دهنده از اکسنده سمت فراورده با فرض برگشت ها باید بدانیم که اکسنده سمت واکنش ـ براي حل این نوع تست» 4«گزینه  - 228

Snتوان از واکنش اول دریافت که تر است. بر این اساس می قوي 4 ازH یابیم که تر است. از واکنش دوم، درمی قويH ازSn 2 تر و از  قوي

Feیابیم که واکنش سوم درمی 3 ازSn 4 صورت زیر است: ها به رت اکسندگی گونهتر است، پس ترتیب قد قوي  

Fe Sn H Sn     3 4 2   

  ) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ مقایسه اکسندگی)91(سراسري تجربی ـ 

داراي  dتـرین و   داراي کوچـک  aاسـت، زیـرا    emfدسـت آمـده داراي بیشـترین     سـلول بـه   bو  aهـاي   سلول ـ بر اثر اتصال نیم» 4«گزینه  - 229

  )emf) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ 91(سراسري تجربی ـ است.  Eترین بزرگ

  صورت زیر است: ـ معادله واکنش انجام شده به» 2«گزینه  -230

Cu(s) Ag (aq) Cu (aq) Ag(s)   22 2   

  گرم کاهش یافته است، پس افزایش جرم تیغه نقره برابر است با: 2/3جرم تیغه مس 

/ y
y /  

 

3 2
10 8

1 64 2 108
   

x / /13 2 10 8 24     جرم نهاییAg  

 (کتاب همراه علوي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سلول گالوانی)

  آید: صورت زیر درمی ـ معادله پس از موازنه به» 2«گزینه  -231

MnO H C O H MnO H O CO     4 2 2 4 2 2 22 3 2 2 4 6   

  ها: بررسی سایر گزینه )4به 7در این واکنش هر اتم منگنز سه درجه کاهش یافته است. (از

  یابد. محلول افزایش می pHدر این واکنش،  Hبا مصرف»: 1«گزینه 

  در این واکنش ثابت است. Oعدد اکسایش »: 3«گزینه 

Hهر مول»: 4«گزینه  C O2 2 Hن دارد؛ بنابراین با مصرف هر مولاتم کرب 2، 4 C O2 2   شود. ، دو مول الکترون مبادله می4

  ) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ترکیبی)96(سراسري تجربی ـ 

Hواکنش اکسایش ـ در این سلول نیم» 3«گزینه  -232 (g) H (aq) e2 2 2   است کهE فر است. با توجه به این که آن برابر صemf  سلول از

Eرابطه Eــد د    کات ن آ    آید، دست می بهemf Eــد  کات  (کتاب همراه علوي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سلول سوختی)باشد.  می  

  ـ» 2«گزینه  -233

  

  ها: بررسی سایر گزینه

  »:1«گزینه 

HNO N N     2 1 4 3 رو اسید:نیت  

  »:3«گزینه 

  

  »:4«گزینه 

  
  (طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ عدد اکسایش)
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  ها: ـ بررسی گزاره» 4«گزینه  - 234

  آ) حجم گاز هیدروژن تولید شده در کاتد دو برابر حجم گاز تولید شده در آند است. (درست است)

  فت آن باید اندکی الکترولیت به آن افزود. (درست است)ب) آب خالص رسانایی الکتریکی ناچیزي دارد، از این رو براي برقکا

  کند. (درست است) را قرمز می pHگردد که کاغذ  واکنش آندي، یون هیدرونیوم تولید می پ) طی نیم

  گیرد که در آن یون هیدروکسید تولید می شود. (درست است) ت) در نیم واکنش کاتدي، عمل کاهش صورت می

  فصل دوم ـ برقکافت آب)(طاوسی) (پایه دوازدهم ـ 

  کنیم: آمده را تعیین می دست می کلرید به (II)ـ ابتدا کل مول کلري که باید از قلع » 2«گزینه   -235

Cl/
Cl /


  


2

2

250 مول    0 1
0  مول   025

1 1000 1
   

  آوري قلع مذکور برابر است با: گرم قلع، مقداري کلر آزاد شده، مول کلر آزاد شده تا جمع 374/2آوري  با جمع

Cl/
Cl /

/
  


2

2

2 مول    374
0  مول   02

1 118 7 1
   

  استخراج نشده است که این جرم به شکل یون کلرید در ظرف وجود دارد. Cl2گرم 355/0معادل  Cl2مول 005/0پس هنوز 

  ) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ برقکافت)95(سراسري خارج از کشور ریاضی ـ 

آورد.  پـایین مـی   C587شود. افزودن مقداري کلسیم کلرید به آن دماي ذوب را تا حدود ذوب می C801خالص در ـ سدیم کلیرد» 1«گزینه  - 236

  گردد تا طی فرایند برقکافت انرژي کمتري مصرف شود. این کار از نظر اقتصادي حائز اهمیت است زیرا این عمل باعث می

  

  ی) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ برقکافت سدیم کلرید مذاب)(طاوس

  ها: ـ بررسی سایر گزینه» 3«گزینه  -237

توان گفت بدون وجود آب، مواد لازم براي زنگ زدن آهن وجود ندارد و زنـگ زدن رخ   واکنش کاتدي می با توجه به حضور آب در نیم»: 1«گزینه 

  دهد: نمی

O (g) H O(l) e OH (aq)   2 22 4   اکنش کاتديو :نیم 4

  گردد. در نیم واکنش کاتدي یون هیدروکسید تولید می»: 2«گزینه 

  (طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ زنگ زدن آهن)است.  Fe(OH)3فرآورده نهایی زنگ زدن آهن به صورت»: 4«گزینه 

که فلـز آهـن نقـش کاتـد را دارد امـا       جا با وجود این دهد. در این شان میـ شکل داده شده رقابت آهن و روي در آهن گالوانیزه را ن» 2«گزینه  -238

Oگردد و در سطح آن، مولکول هاي خودش کاهیده نمی (g)2 وH O(l)2 دهند. نیم واکنش کاتدي را مطابق با واکنش زیر انجام می  

O (g) H O(l) e OH (aq)

Zn(s) Zn (aq) e





   


 

2 2

2

: 2 4 ــدي 4 ــش کات ــم واکن   نی

:  نیــم واکنــش آنــدي2
   

  (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ آهن گالوانیزه) (طاوسی)
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  ها به صورت زیر است: ـ پاسخ پرسش» 1«گزینه  -239

  گردد. آ) در آبکاري یک قاشق فولادي با فلز نقره، فلز نقره به قطب مثبت باتري متصل می

  ب) در حلبی، آهن نقش آند و قلع نقش کاتد را دارد.

  :پ) در آبکاري قاشق فولادي با فلز نقره داریم

Ag(s) Ag (aq) e

Ag (aq) e Ag(s)





  


 

: نیــم واکنــش آنــدي

ــدي  ــش کات ــم واکن : نی
   

  (طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ آبکاري و آهن حلبی)

  ـ در فرایند هال براي تولید صنعتی فلز آلومینیم داریم:» 1«گزینه  - 240

Al O (s) C(l) Al(l) CO (g)  2 3 22 3 4 3   

mol Al O mol CO g COg cm L
?L CO kg Al O / L CO

kg g Al O mol Al O mol CO / g CO cm
       

3
2 3 2 2

2 2 3 23
2 3 2 3 2 2

1 3 441000 1 1
51 20 625

1 102 2 1 1 6 1000
   

  (طاوسی) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ فرایند هال)
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